

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MOYA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7652

PALMA DE MALLORCA  
SABADO, 23 DE JUNIO DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Un fracaso más del laicismo

El Parlamento francés, a propuesta del Gobierno, acordó suprimir cinco mil escuelas oficiales. Serán cerradas todas las escuelas cuyo número de alumnos no llegue a 35, mientras haya otras escuelas en la localidad a una distancia de dos kilómetros.

Recordarán nuestros lectores que el Gobierno francés, cuando se inició la persecución religiosa en la vecina República, a principios del corriente siglo, vióse constreñido por la masonería, a cuyo dictado actuaba, a clausurar 4.871 escuelas confesionales o religiosas, y para suplir su enseñanza tuvo que crear miles y miles de escuelas oficiales, mientras el número de analfabetos aumentó en Francia en un quince por ciento, sobre el que existía antes de implantar la enseñanza laica.

Como la enseñanza confesional existe de hecho en Francia, bien que con nombre disimulado, los alumnos, ya, desde un principio dejaron de frecuentar las escuelas oficiales, dándose el hecho de que muchos centenares de escuelas, cuyo coste por cada uno no es menor de veinte mil francos, sólo tenían dos alumnos; pero a los socialistas les convenía sostener esos centros culturales que, en realidad, eran o son centros de propaganda. Es el sino de los socialistas allá como aquí y en todas partes: crear cargos, aunque sean innecesarios.

Nadie ignora que en nuestra Patria, durante el bienio en que de hecho gobernaban los socialistas, aumentó en muchos millones la burocracia, innecesaria para el Estado, si bien muy conveniente para sus planes.

A clausurar las escuelas de las Ordenes religiosas que también en nuestra Patria acordaron los socialistas y socializantes al dictado de la masonería, aparte del odio que profesan a la religión, les movía la creación de nuevos cargos, de nuevas escuelas que nunca serían suficientes para instruir la población escolar, porque no existe nación alguna en el mundo cuyo presupuesto sea bastante a sostener todas las escuelas que se necesitan; pero con ello, acaso como en Francia, intentaban convertir en centros de propaganda socializante las escuelas del Estado.

A las derechas debemos no haberse realizado la funesta ley masonizante, que hubiese dejado sin instrucción a centenares de miles de niños.

Baste decir, para formarse idea de la incapacidad del caso en lo referente a enseñanza, que de haberse efectuado la clausura de las escuelas religiosas, sólo en Barcelona hubiesen quedado sin instrucción ciento cuarenta mil niños, puesto que solo asisten a las escuelas oficiales treinta mil de los ciento setenta mil que integraban la población escolar de dicha ciudad.

Son de Samblancat, nada sospechoso de derechismo, los datos que registramos, según los cuales, en la Ciudad Condal, reciben instrucción en las escuelas católicas, en su inmensa mayoría sostenidas por religiosos, ciento diez mil escolares, quedando por tanto sin instrucción cuarenta mil niños, ya que la enseñanza oficial sólo atiende a treinta mil.

Multiplicar las escuelas, sin un bien meditado plan, que hasta ahora no se ha observado en la creación de las recientes, es poco menos que inútil para la enseñanza con perjuicio evidente para el erario público.

Y en ese plan, no debe prescindirse de la enseñanza privada, confesional o aconfesional, hasta llegar a la subvencionaria, si de veras, sin prejuicios sectarios, se anhela que llegue a la instrucción a toda la población escolar española.

Lo contrario conduciría a la ruina económica y escolar, como en Francia, llegando a la vergüenza de clausurar escuelas, lo que supone el ruidoso fracaso de todo un sistema, cual el inspirado en Francia por la masonería, desde hace 50 años.

## Exposiciones

### Esculturas de Linás Riera



En las "Galerías Costa" ofrece a la contemplación de los aficionados una serie de obras del escultor Juan Linás, artista notable por su temperamento y excelentes condiciones, aunque por su espíritu un tanto bohemio o por falta de suerte no haya conseguido aun el puesto a que es acreedor por sus méritos.

Las obras que expone son una serie de bustos-retratos muy bien concebidos y realizados con verdadero saber y emoción. A pesar de la modernidad de su arte, no ha querido acogerse a los expresionismos de muchos contemporáneos sino que, convencido del valor eterno que el realismo tiene en las artes plásticas, ha estudiado con verdadera pasión la forma, analizándola y al mismo tiempo sintetizándola consiguiendo armonizar lo objetivo con la espiritual, la clásica con lo moderno, para producir una impresión de grandiosidad en el conjunto de sus obras saturadas de esencia artística.

La mayoría de los bustos son retratos de personas conocidas y el parecido y expresión surgen a primera vista; pero juntamente con esta cualidad que naturalmente consideramos primordial en esta clase de obras, se desprende de ellos otra impresión que hiera las fibras sensibles con la fuerza que sólo tienen las verdaderas obras de arte.

Magníficos resultan entre otros los retratos de los señores Pascual, padre e hijo, éste muy bien resuelto en madera patinada con ácidos, consiguiendo un afecto de obra consagrada por los tiempos y de una exquisita ternura el de su esposa e hijo. Todos los retratos son mayores que el tamaño natural, aumentando con ello la grandiosidad de la obra.

Las cabezas de campesinos talladas en madera resultan otros tantos aciertos, obras fuertes de expresión y modelado, dignas de figurar en un museo.

### Pinturas de Erbach y Winsler

En "Sol y Sombra" se celebra la tercera exposición con pinturas del artista

alemán Alois Erbach y de la pintora inglesa Josefina Winsler.

El señor Erbach presenta sus obras tratadas a la acuarela, no con la técnica que hemos visto en excelentes acuarelistas y que consideramos acertada, al dejar que el agua, conducida hábilmente, produzca por sí sola efectos magníficos de modelado y transparencia, sino con una menor soltura o si se quiere mayor ingenuidad, no muy rica de expresión, principalmente en el paisaje. La entonación en la mayoría de los paisajes nos resulta de una cierta agriedez especialmente en los verdes y azules, en cuyos tonos seguramente exageró su valoración contando en lo que pierde al secar. Mucho más acertados consideramos los paisajes pintados al *gonache*, pero reconociendo que esta técnica tiene la ventaja por sí sola de armonizar los colores más agrios.

En los retratos consigue carácter y expresión, pero donde seguramente resulta más interesante, es en las composiciones de figura, principalmente en "Carnaval".

La Srta. Winsler, a la que hace algunos meses dedicamos los elogios a que nos pareció acreedora, ha llevado un retrato fino de colorido y muy correcto de dibujo y expresión y una colección de paisajes al óleo tratados con la soltura de quien conoce la técnica, consiguiendo dentro de armonías cromáticas cierta luminosidad un poco del norte o bien invernal, ya que la calidez en el color no es lo que más la impresiona.

## UN RECUERDO AL RDMO P. COLOM



Mañana cúmplase el aniversario de la nota bilísima e interesante conferencia pronunciada en la iglesia de la Concepción sobre la vida y virtudes de la Sierva de Dios Sor Catalina Maura por el inolvidable y nunca bastante llorado RDMo. P. Mateo Colom y Canals, agustino y Obispo de Huesca (q. e. p. d.)

Mucho tiempo tendrá que transcurrir antes de que se borre de la memoria de los fieles la figura de aquel insigne Prelado que, en aquella fecha notable con su verbo peculiar, fácil, cálido y elocuente, trazó la semblanza de la Venerable Sor Catalina Maura, para así dar más impulso a su causa de beatificación, de la que era ferviente y entusiasta propulsor. Y si es cierto que una rápida y traidora enfermedad arrebató para siempre de entre nosotros al que fué miembro esclarecido del Episcopado Español y figura relevante de la Orden Agustina su memoria vive y perdura en cuantos le conocieron y trataron, quienes recuerdan las bondades de aquel corazón ardoroso, abierto siempre a las efusiones de la caridad cristiana, y los vibrantes y elocuentes escritos, sermones y discursos de aquel varón insigne en defensa de las glorias de la Iglesia y de la Patria.

Sirvan las anteriores líneas como sencillo homenaje dedicado a la memoria del Ilmo. P. Colom, y como recuerdo de sus anhelos y de su fervorosa devoción a la Venerable Sor Catalina Maura: "Ojalá el año 1935, segundo centenario de su muerte, sea el año de su glorificación y pueda Palma vivir nuevamente las grandes alegrías de la canonización de Catalina Thomás y resuene por las calles el himno del enaltecimiento de la clase menestral representada por la Sierva de Dios Sor Catalina Maura de Santo Tomás de Villanueva".

## El Congreso Eucarístico de Buenos Aires

El cardenal Pacelli ha sido nombrado Legado Pontificio

Ciudad del Vaticano. — El cardenal Pacelli ha sido nombrado legado papal en el Congreso eucarístico que se celebrará en Buenos Aires.

Aunque esta noticia no ha sido confirmada oficialmente, fué dada a la Prensa por el portavoz de información del Vaticano, por lo que se estima veraz y autorizada.

Se cree que el nombramiento de monseñor Pacei es una prueba del afecto y satisfacción especial del Papa hacia la Argentina, por la lealtad y devoción de dicho país hacia la Iglesia.

Se cree también que la Delegación italiana que irá al Congreso eucarístico de Buenos Aires será muy importante. Además de los legados cardenales, irán otros cardenales, entre ellos el cardenal Lavitrana, arzobispo de Palermo.

Se espera también que asistirán cardenales de España, Francia y los Estados Unidos.

Es casi seguro que el Papa pronunciará un mensaje por radio, dirigido a todo el mundo, el día de la apertura del Congreso, que irá dirigido, en primer lugar, a los congresistas, pero que podrá ser oído por los católicos desde todos los lugares más apartados del mundo.

Como dibujante, resalta con dos magníficas academias, y sus grabados en madera, muy equilibrados en sus manos y dibujados con fuerte estilo, completan el concepto artístico que en esta ocasión ofrece el notable artista.

Pedro Barceló

Inscripciones para ir a San Salvador

domingo día 1.º de Julio

a la fiesta de bendición del Monumento a Cristo Rey

y

acto de Consagración de la Diócesis al

SAGRADO CORAZON DE JESUS

en casa del Pbro. D. Bartolomé Pol. — Calle Capiscolato, núm. 2

Precio del viaje: 750 pesetas.

Precio de la comida en S. Salvador: 400 pesetas.

## Mallorca y los Dominicos

Con ocasión de las grandes solemnidades que a fines de este mes de Junio van a tener lugar en la ciudad de Manacor y en otros lugares de la Isla, para conmemorar el VII Centenario de la Canonización del gran Patriarca y Fundador Santo Domingo de Guzmán, bueno será recordar la estrecha relación y la fecunda influencia ejercida por los Dominicos en este privilegio de Isla de Mallorca.

Quien haya leído, siquiera someramente, la *Crónica del Rey*, escrita por el mismo Rey Jaime I, en la parte referente a la conquista de esta Isla, para él tan querida, recordará con qué sincero entusiasmo habla el real Cronista de los dos insignes Dominicos que le acompañaban en la Conquista: Frate Miquel (de Fabra) y Frate Berenguer de Castellbisbal, los cuales en toda ocasión fueron consejeros leales y desinteresados del gran Rey, y alentadores del valor de su invicto ejército. Y no sólo el Rey Jaime I, sino su ejército y, lo que es más, los vencidos mahometanos, hablan con elogio de la conducta de estos dos insignes Dominicos, los cuales junto con San Raymond de Peñafort, el cual apareció poco después en escena, bien los podríamos calificar de Padres espirituales de Mallorca.

A Santa María y a Frate Miquel, decían los moros, más que al invicto Rey y a su ejército, se debe la conquista de Mallorca. ¿Quién no recuerda, por poco que haya leído la Historia de Mallorca, el gran acto de confianza realizado por Don Jaime al encargarse al V. P. Miguel de Fabra y a su compañero la custodia del Palacio del Rey Moro, llamado El Almudaina, mientras duraban las horas de confusión subsiguientes a la conquista de la Capital de la Isla?

Tenían motivos el Rey y su Ejército para depositar en los dominicos toda su confianza, pues ellos, especialmente Frate Miquel, eran religiosos insignes en piedad y en letras. No les preocupaba a estos dos hijos de Santo Domingo los honores ni las riquezas que pudieran conseguir en Mallorca; su única preocupación, su único anhelo era, la salvación de las almas de los soldados que les habían sido confiadas, y después la conversión de los antiguos habitantes que habían quedado en la isla: los moros y los judíos.

Apenas conquistada Mallorca del poder musulmán, empezaron los dos frailes Predicadores a recorrer los lugares de la isla, para anunciar a los vencidos Mahometanos que voluntariamente habían quedado aquí las verdades de nuestra sacrosanta Fe Católica. Fué tanto lo que trabajaron estos dos hijos de Santo Domingo, especialmente Frate Miquel, que a poco tiempo habían convertido muchos mahometanos a la Fe de Cristo; recordemos, entre otras conversiones la del propio hijo del Rey moro de Mallorca, que recibió en bautismo el nombre de Jaime, y al cual después, el Rey D. Jaime I, nombró Conde de Otor; la de un hijo de un moro muy notable, llamado Ben Na Habet, de sangre real, y señor de la tercera parte de Mallorca, el cual después de bautizado fué recibido a la Orden Dominicana y tomó el nombre de Frate Miquel de Bannazar; fué notable este religioso, por su piedad, letras y por el celo de religión y de raza, hasta conseguir, con la ayuda de otros dominicos la completa conversión de los moros de la Isla a la Fe de Cristo.

No descuidaron por eso de prestar sus servicios a los cristianos de la isla: durante la peste que azotó a la ciudad de Mallorca en el verano de 1230, si hemos de creer al historiador Mut; "debió entonces el Reino de Mallorca la salud espiritual a los Dominicos, que siendo los primeros fundadores, aprovecharon a las almas, sin temor a la muerte".

Agradecido el Rey D. Jaime I a los inmensos servicios prestados por los Dominicos, a él y a todo su ejército durante la Conquista y después de ella, quiso este Rey que fueran de los primeros religiosos, si no los primeros, que tuvieran convento en Mallorca, pues consta que lo hubo en Palma a raíz mismo de la Conquista.

El Convento fué levantado en el mismo solar del Almudaina que les cedió el Conquistador en parte.

Al principio tuvieron los Dominicos para servicio religioso una Capilla provisional, pero a fines del siglo XIII levantaron la espléndida iglesia de Santo Domingo, maravilla de arte gótico, digna émula de Santa Catalina Vg. y Mártir de Barcelona y de la Catedral de esta última ciudad, obras las 3 del gran arti-

fice catalán Jaime Fabra, muy probablemente sobrino del V. Fundador del Convento de Palma, Frate Miquel Fabra, o de Fabra.

Durante la Edad Media y en épocas más cercanas para nosotros, Mallorca dió hombres insignes, en santidad y en letras a la Orden de Predicadores y a la Iglesia Universal. ¿Quién no conoce al Cardenal Nicolás Rosell, Provincial de los Dominicos de la Provincia Dominicana de Aragón, Inquisidor General y Cardenal de la Santa Iglesia Romana, uno de los hombres más influyentes de su tiempo? ¿quién que haya saludado tan solo la Historia de la Literatura no corra el nombre de Frate Antonio de Ginebrea, Arzobispo de Atenas, del tiempo de la conquista del Ducado de este nombre por los invictos Almogávares, traductor, durante los ratos de ocio, en roman catalanesch del *Libre de Consolació de Filosofia*, de Boecio?

Siete Provinciales mallorquines tuvo la Provincia Dominicana de Aragón, desde el siglo XIV hasta principios del siglo XIX; ocho Dominicos de Mallorca, fueron arzobispos y Obispos de diferentes diócesis; innumerables los que tuvieron los cargos importantes en la Orden y fuera de ella.

Muchos fueron también los que llegaron a un grado eminente de santidad cuyos nombres todos no puedo citar en razón de la brevedad; sin embargo no quiero dejar de mencionar al V. Frate Miquel Bannazar, ya antes citado, llamado Beato por graves autores, porque tuvo culto público en el Convento Dominicano de Palma; los innumerados santos novicio y Maestro, cuyos nombres no recuerda la Historia, pero si su santa vida y todavía más santa muerte de ambos; los Venerables Juan Ginard y Alonso de Castro, devoto este último del Santo Rosario y gran propagador de esta devoción; el V. Guillermo Malferit y los Venerables Julián Font y Roig y Antonio Creus, fundadores ambos del Convento de Manacor.

Habida en Mallorca mayor densidad de población, para poder atender mejor a la predicación y enseñanza de los fieles hubo necesidad de hacer nuevas fundaciones en la isla, reclamadas continuamente por diferentes poblaciones. Eso tuvo lugar en el siblo XVI principalmente.

Así se fundaron los conventos dominicanos de Pollensa, Llorit, Inca y Manacor en el siglo XVI, como también el Convento de Dominicos de Palma llamado de Santa Catalina de Sena donde resplandecieron las virtudes heroicas de la V. Sor Ana M.ª del Santísimo Sacramento, que si no ha sido elevada a la suprema dignidad de los altares como su paisana Santa Catalina Thomás ha sido debido en parte, a la tradicional norma dominicana de hacer Santos pero no cuidar de su canonización.

El vendaval de la revolución del año 1835 destruyó estas mansiones de oración, de paz y de estudio, utilizados en provecho de los fieles de la isla.

El año 1908 volvieron los primeros restauradores Dominicanos al Convento de Manacor a reanudar en la medida de sus fuerzas el espíritu y las enseñanzas de los antiguos Padres Dominicanos de la isla dorada.

Recientemente se ha erigido en la ciudad de Manacor un plantel de vocación dominicanas, llamado Colegio Apostólico, especialmente, para niños de estas islas que aspiran a ser apóstoles en las Baleares y también en el mundo entero, y dignos sucesores de aquellos dominicos de la isla que ilustraron las páginas de la Historia.

Un amante de la Historia

## Una exposición en Portugal para 1936

Lisboa. — El ministro portugués de Colonias ha tomado la iniciativa de celebrar en Lisboa, en el año 1936, una gran Exposición Colonial Internacional, a cuyo efecto ya se han cursado invitaciones a algunos países, especialmente a Inglaterra, Francia, Bélgica y Holanda, que poseen gran número de colonias y a otros países amigos, como España y el Brasil, para que participen en esta exposición.

Todavía no está decidido el emplazamiento de este certamen internacional; pero sin embargo, se ha pensado en el parque de Aguda, que por su situación parece muy indicado para ello.

# INFORMACION LOCAL

## FUTBOL

### LA JORNADA DE MAÑANA

MALLORCA - BALEARES Y CONSTANCIA - ATHLETIC CONSTITUYEN LA ULTIMA JORNADA DEL TORNEO COPA PRESIDENTE DE LA REPUBLICA



Mañana tendrá lugar la última jornada del "Torneo Copa Presidente de la República" consta la misma de dos partidos: uno en Palma a jugar en Buenos Aires, entre rojos y blanquiazules, y el otro en Inca entre blancos y acolchonados.

Estos dos encuentros, cuyo resultado técnico no pueden alterar ya el puesto de "leader" que ocupa el C. D. Mallorca, se presentan competitísimos e interesantes.

Rojos y blanquiazules, prometen mañana, jugarse hasta la honrilla, estando dispuestos los dos cuadros a hacer todos los imposibles para adjudicarse la victoria.

Dada la buena forma que parecen hallarse los dos onces, lo equilibradas de sus fuerzas y el gran amor propio que impondrán en la lucha, no es de extrañar que mañana rojos y blanquiazules deleiten a la afición con un partido soberbio, de buen fútbol y de continuas emociones, que hagan mantener latente su interés durante los noventa minutos de juego.

Dirigirá el partido Mallorca-Baleares, el señor Bonet, secundándole los señores Martorell y Prieto.

El encuentro de Inca también promete verse muy reñido, ya que los atléticos no solamente pondrán dura resistencia a los constantes, y harán todos los esfuerzos necesarios para adjudicarse los dos puntos de la victoria.

El partido Constancia-Athletic será arbitrado por el señor Bestard, ayudado por los señores Fuster y Gelabert.

#### CLASIFICACION

He aquí la clasificación de los equipos antes de empezar la última jornada de la segunda ronda de este interesante torneo.

Equipos	J	G	E	P	F	C	P
Mallorca	5	4	0	1	16	7	8
Constancia	5	2	1	2	16	17	5
Baleares	5	2	0	3	16	16	4
Athletic	5	1	1	3	9	17	3

### TORNEO FOMENTO DEL FUTBOL

El Cultural, de Andraitx y el Soledad jugarán mañana en Santa María el partido de desempate

Mañana, en el campo del Santamariense se celebrará el partido de desempate entre el Cultural de Andraitx y el Soledad, para ver cuál de los dos equipos se adjudica el título de campeón de su grupo.

La igualdad de fuerzas demostrada ya por ambos onces hace prever un encuentro reñidísimo e interesante.

El arbitraje de la contienda se ha encargado al señor Fuentes, ayudándole los señores Batle y Carrasco.

#### Partidos para mañana

Iberia-Londres: Prieto; (10 - c. Bal.) Cultural-Patria: Martorell; (10 - Mall) Aldeana-Recreativo: Minguell; (5-15).

#### NOTA OFICIOSA

De la Federación Balear hemos recibido la siguiente nota oficiosa:

"Finalizando el próximo día 30 de los corrientes el plazo de presentación de proposiciones a tenor de lo dispuesto en el art. 12 con el fin de que puedan ser tratadas en la Asamblea Ordinaria, se ruega a todos los Clubs su cumplimiento, pues, de lo contrario, no podrán figurar en el orden del día".

## Peregrinación Carmelitana a Lluch

Las asociaciones Carmelitanas, Semana Devota del Carmen, Archicofradía del Niño Jesús de Praga y Pia Unión de Santa Teresita, el día 1 de Julio de 1934, primer domingo de mes, subirán a la Santa Montaña de Lluch, para rendir homenaje de amor a su bendita Madre, en el Quincuagésimo Aniversario de su Coronación Pontificia.

#### PROGRAMA

A las 6 de la mañana, Misa de Comunión en la iglesia de los PP. Carmelitas.

A las 7 menos cuarto, salida en autocar, del Colegio de los Padres Carmelitas y de la iglesia de las Teresas, para los inscritos en Santa Catalina y en Palma respectivamente.

A las 10 Oficio solemne con sermón. Se cantará la Misa de Angelis, alternando en los cantos los peregrinos con los Blauets.

Por la tarde a las 5 solemne función de mes de Julio dedicado a la Virgen del

Carmen, cantándose un Trisagio a voces, sermón, despedida a la Virgen y salida de Lluch.

Para detalles e inscripciones, en los Padres Carmelitas (Sta. Catalina) y en la Sacristía de las Teresas (Palma).

Precio del viaje en autocar: 6'50 pesetas. Comida individual

Se admiten inscripciones hasta el día 29 inclusive, festividad de S. Pedro.

### Congregación de la Presentación y San Alonso

Se recuerda a todos los señores Congregantes, que la Misa de Comunión general de Reglamento se celebrará mañana, domingo día 24, a las ocho, en la iglesia de Santa Clara.

### TAURINAS

#### LA REAPARICION DE BELMONTE—EL LUNES LLEGARAN LOS TOROS

Pasado mañana, lunes, llegarán los seis toros de la famosa vacada andaluza de doña Carmen de Federico (Murube) que deben lidiarse en nuestra plaza el próximo domingo día 1 de Julio, en que tendrá lugar la reaparición en España del famoso trianero Juan Belmonte, alternando con "El Gallo" y Victoriano de la Serna.

Este magno acontecimiento taurino ha disfrutado la máxima expectación, evidenciándolo el hecho de que no se hable de otra cosa en las tertulias y los pedidos, de localidades que se van recibiendo, lo cual hace prever que el magnífico Coliseo Balear presentará un brillante aspecto.

### PING-PONG

#### EL PRIMER CAMPEONATO INTERNACIONAL

Con extraordinaria animación, ya que tomaron parte 52 jugadores, y ante numerosa concurrencia, se llevaron a cabo el pasado domingo las tres primeras rondas del Primer Campeonato Internacional de ping-pong en Camp de Mar. Los resultados fueron los siguientes:

#### Prueba individual de caballeros

##### Primera ronda:

Alomar vence a Piña por 6-0 y 6-1; Vives vence a Domínguez por w. o.; Michael vence a García por w. o.; M. Ferrer vence a Cirera por 6-1 y 6-2; Ramis vence a Ferragut por 6-2 y 6-1; Graven vence a F. Ferrer por w. o.; Clay vence a Suay por 6-0 y 6-0; Gavet vence a Rubio por w. o.; Jiménez vence a J. Cirera por w. o.; Cosmelli vence a Terreros por 6-0 y 6-0; Salvá vence a Puigserver por 6-2 y 7-5.

##### Segunda ronda:

Bueno vence a Villota por w. o.; Vives vence a Alomar por 7-5 y 11-9; Ferrer vence a Michael por 6-1 y 6-3; Graven vence a Ramis por 6-2, 3-6 y 6-0; Clay vence a Gavet por 6-3 y 6-4; Jiménez vence a Cosmelli por 6-4 y 6-2; Salvá vence a Dicenta por 6-3 y 6-0; García vence a Philipp por w. o.

##### Semi-finales:

Vives vence a Bueno por 6-1 y 6-0; Graven vence a Ferrer por 6-4 y 6-0; Jiménez vence a Clay por 6-4, 4-6 y 6-3; Salvá vence a García por 6-1 y 6-2.

#### Prueba individual para señoritas

##### Primera ronda:

A. Rocha vence a Huelin por w. o.; Clay vence a Riera por w. o.; Cardell vence a Salvá por 6-4 y 6-4; Rowledge vence a Cowles por 0-6, 6-4 y 6-4; Weigand vence a Rosselló por 6-4 y 10-8; Jiménez vence Burns por 6-2 y 6-4; I. Fontirroig vence a M. Fontirroig por w. o.; N. Rocha vence a Feliu por w. o.; Ballester vence a Rubio por w. o.

##### Segunda ronda:

Gavet vence a Rosselló por 6-1 y 6-3; Pou vence a A. Rocha por w. o.; Cardell vence a Clay por 4-6, 6-4 y 6-4; Rowledge vence a Weigand por 9-7 y 6-1; Jiménez vence a I. Fontirroig por 6-3, 5-7 y 6-3; Ballester vence a N. Rocha por 6-4 y 6-4; Marqués vence a Kajaba por w. o.; Rose vence a Ramonell por 6-3 y 6-1.

##### Semi-finales:

Pou vence a Gavet por 6-3, 1-6 y 6-3; Rowledge vence a Cardell por 6-4 y 6-0; Ballester vence a Jiménez por 6-3 y 6-0; Marqués vence a Rose por 6-1 y 6-0.

Corresponden, por lo tanto, los cuatro premios de la prueba individual de caballeros a los señores Vives, Graven, Jiménez y Salvá, y los de las damas a las señoritas Pou, Rowledge, Ballester y Marqués, quienes deben contender el próximo domingo para disputarse el primer puesto.

Los jugadores que han tomado parte en el concurso y no han llegado a las semi-finales serán nuevamente sorteados el próximo domingo sin abonar nueva inscripción y se disputarán una copa en cada prueba a 11 tantos, 2 saques a la derecha. Se aplicará el w. o. a los jugadores que no estén dispuestos a las cinco de la tarde.

En Camp de Mar se ha organizado una verbena en honor de los jugadores que han tomado parte en el campeonato a las nueve de la noche del próximo domingo, día 24.

## II CONCURSO "PAGINA DEPORTIVA" DE CORREO DE MALLORCA

Se regalará una magnífica CESTA PORTA-MERIENDAS PARA EXCURSIONES, valorada en 110 pts., al concursante que acierte el resultado técnico del partido C. D. Mallorca - Baleares F. C., a celebrar el próximo día 24 del corriente.

### La magnífica CESTA PORTA-MERIENDAS para excursiones

valorada en 110 pts. con servicio completo para cuatro personas, está compuesta de cesta mimbre extra, armazón porta utensilios, 4 platos, 4 cucharas, 4 tenedores, 4 cucharitas, 4 cuchillos, 4 tazas, 4 platillos, 4 vasos, 1 botella termo, 1 cantimplora, 1 fiambra, 1 porta-comidas, 1 salero y 1 abrelatas y saca corchos.

(Véase en los escaparates de la Casa Andrés Buades, P. de Cort.)

#### CONDICIONES:

- 1.° Para tomar parte en este Concurso se remitirá a nuestras Oficinas, (Mora, 3), debidamente llenado, el Boletín que se inserta a continuación.
- 3.° El plazo de envío de Boletines terminará a las siete de la tarde del sábado, 23 de junio.
- 3.° Si dieran la solución exacta varios concursantes, se adjudicará el obsequio entre ellos, por sorteo.
- 4.° Si ninguno de los concursantes acertara plenamente con el resultado del partido, el obsequio se adjudicará, por sorteo, entre los que dieran la solución más aproximada.
- 5.° En todo lo relativo a este Concurso entenderá un JURADO nombrado al efecto, como en el Concurso anterior, siendo sus fallos inapelables.

## BOLETIN del II CONCURSO "PAGINA DEPORTIVA" DE CORREO DE MALLORCA

D. .... calle de ..... n.º ..... piso ..... eree que el resultado técnico del partido Mallorca-Baleares será de ..... Palma, ... de ..... 1934 (firma)

Los Boletines deben ir dirigidos a la Sección Deportiva de este diario.

## Cuarto aniversario DE LA CANONIZACION DE SANTA CATALINA THOMAS, EN SANTA MARIA MAGDALENA

La piedad mallorquina no podía contentarse con las tres fiestas hace tiempo establecidas en honor de la Santa, su nacimiento en Mayo, su preciosa muerte en Lunes Santo, su glorificación desde antiguo conmemorada en Julio. Después de la Canonización era preciso celebrar una nueva fiesta en recuerdo de día tan señalado, para que fuera un recuerdo de las generaciones pasadas que tanto trabajaron para conseguirla, un tributo de admiración de las presentes que la consumaron y un aliento y ejemplo para las venideras; que fuera día de oración y acción de gracias, oración por los que tanta trabajaron en conseguir ver Santa a nuestra Beateta, acción de gracias al Altísimo que nos concedió gracia tan extraordinaria.

Y en verdad que ha revivido nuevamente la gran solemnidad del 22 de Junio de 1930 en la Basílica Vaticana y la ciudad toda se ha asociado a este re-

cuerto. Concurrencia enorme asistió ayer a las misas que toda la mañana se celebrarán ante el sepulcro. Y la solemne misa mayor hizo enternecer a los devotos asistentes, la mayoría de los cuales eran peregrinos que en Roma presenciaron el acto de la Canonización y entre ellos el predicador Rdo. don Juan Mir, Cura-Párroco de Valldemosa y el celebrante y ministros Rdo. D. Antonio Bennazar, Capellán de las Salesas, don Bartolomé Borrás, Vicario de San Nicolás y don Joaquín Zaforteza, Consiliario de la Asociación de Estudiantes Católicos.

Un Te-Deum en acción de gracias fué el final de actos tan solemnes, ante el sepulcro glorioso de la heroína de Mallorca, adornada la iglesia con los majestuosos y monumentales tapices que reproducen los dos milagros del proceso de Canonización y entre los murmullos de las blancas palomas que en jaula de oro son vivo recuerdo del acto que ayer se conmemoraba.

El desfile de devotos no interrumpido toda la tarde y noche fué el digno coronamiento de fiesta tan simpática.

### MERCADO DE PALMA

Cotizaciones del mercado de hoy, facilitadas por Agricola Mallorquina, S. A. ALMENDRON

Propietario	112'50
AZUCARES	
Blanquilla B. R.	167'00
Idem Ebros	168'00
Terrón	173'00
Mascabado caña	168'00
Cortadillo	52'00
ALUBIAS	
Blancas	80'00
Cocorrosas	95'00
ARROZ	
Según clase de 43 pesetas a 51 pesetas.	
AVENA	
Cartagena	37'00
Gris de Huelva	38'50
Cebada	36'00
FRIJOLES	
Corrientes	00'00
Grandes	00'00
GARBANZOS	
Corrientes	00'00
Grandes	00'00
Garbillo de trigo	00'00
HABAS	
Corrientes	43'00
Nuevas	36'00
HARINAS	
Fuerza superior	95'00
Panecillos	80'00
Pan blanco	75'00
Pan moreno	70'00
Trigo mallorquín	70'00
Empanadas	82'00
SALVADO	
Hoja	13'50
Menudillo	14'50
Cuarta	17'50
Afrecho	17'50
Segundas	22'00
Sémola	32'00
MAIZ	
Blanco	00'00
Amarillo	62'00
Pequeño	00'00

### Congregación Mariana

Se avisa a todos los señores Congregantes que mañana se tendrá por última vez la misa de Congregación obligatoria del presente curso.

Será, como siempre, a las nueve en la iglesia de Santa Clara.

Se avisa también a los señores Aspirantes que después de la misa se celebrará la imposición de medallas a los que no la recibieron el día de San Luis Gonzaga.

## Las carreteras de Baleares

Se han cursado los siguientes telegramas:

"El Presidente accidental del Automóvil Club de Mallorca a Ministro Obras Públicas. — Madrid.

En nombre de esta entidad agradece a V. E. el interés demostrado en favor de esta Isla en el asunto creando Junta Administrativa de Carreteras.

Le saluda afectuosamente, Damián Serra".

\*\*\*

"Ministro Obras Públicas. — Madrid. Federación Patronal Mallorca, que ha biase reiteradamente interesado para que concediérase Baleares régimen autónomo para servicio carreteras, agradece profundamente vucencia haya sometido aprobación Gobierno para llevarlo Cortes proyecto concediéndolo. Stop. Esta entidad sumase gratitud profesale Mallorca entera por haber dado satisfacción sus anhelos. Stop.

Salúdale respetuosamente, José Reines, presidente general".

\*\*\*

"Excmo. Sr. Ministro de Obras Públicas. — Madrid.

En nombre Cámara Comercio Palma Mallorca me complazco en comunicarle la satisfacción y agradecimiento por

decreto proyecto Junta Administrativa carreteras de Baleares. Salúdale atentamente, Casasnovas, Presidente".

## EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	760'00
Tendencia barométrica	estable
Temperatura sombra	22'50
Temperatura exterior	25'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	24'50
Temperatura sombra mínima (id. id.)	18'75
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	31'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	18'25
Humedad relativa	72'00
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	cubierto cirros y cúmulos
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	0

## Las prórrogas de incorporación a filas

Según el artículo 316 del Reglamento de Reclutamiento vigente, la Junta de Clasificación y Revisión de la Caja de Recluta núm. 51 celebrará el 12 de julio próximo venidero, a las once, en el local que ocupa la misma (Cuartel de Caballería), sesión pública para examinar y fallar las prórrogas de incorporación a filas de segunda clase que soliciten los mozos del actual reemplazo y anteriores que tengan derecho a ellas.

Los interesados enviarán instancias documentadas, dirigidas al teniente coronel Presidente de dicha junta, de modo que estén en su poder antes del día 30 del actual con los requisitos y en la forma que establecen los artículos 331 y 312 de dicho texto legal.

## Diccionari Català-Valeencià-Baleari

Hemos recibido el fascículo 29 del Tomo II de este importantísimo Diccionario, que es de desear pueda ser llevado a feliz término:

El primer vocablo que contiene es "camisaire" y el último, "capcentelles". Agradecemos el envío.

## Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares

En el Boletín Oficial de la provincia número 10536 correspondiente al día 16 del actual, se inserta un anuncio de subasta para contratar el suministro de viveres y utensilios que se necesitan en el Hospital, Manicomio, Casa de Educación i Asistencia Social durante el tercer trimestre del corriente año prorrogable por el siguiente.

La subasta tendrá lugar en el Palacio Provincial y Salón que celebra sus sesiones la Corporación, bajo la presidencia del Sr. Presidente de la misma y con asistencia de un señor diputado designado por la Comisión Gestora y del Sr. Secretario de la Diputación que dará fé del acto, el día 10 de Julio próximo a las once horas.

Los documentos para la subasta y pliegos de condiciones se hallarán de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría de la Diputación.

Las proposiciones para optar a la subasta han de ir extendidas en papel timbrado común de la clase 6.ª y han de presentarse en dicho Negociado, durante las horas de Oficina (de 9 a 13) hasta el día 9 del expresado mes de Julio. Además también se admitirán dichas proposiciones en la Secretaría del Hospital provincial, pero solamente el último día y en las mismas horas. Para dar mayor facilidad a la entrega los licitadores podrán constituir las fianzas provisionales en el expresado local.

Las proposiciones se han de presentar en sobre cerrado, y separadamente; se acompañará la cédula personal y el resguardo de depósito provisional. La subasta de que se trata se celebrará con sujeción a las formalidades prevenidas en el art. 15 del Reglamento de 2 de Julio de 1924.

Palma, 22 de Junio de 1934.

El Presidente, Francisco Juliá.

## PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De venta: Librería "La Esperanza", Sindicato, 98

# PAGINA DE A. CATOLICA

## Necesidad de un despertar moral



Muy a menudo se ha acusado a los Estados Unidos de América de preocuparse solamente del dólar y de los problemas de la producción. Se ha caricaturizado aquella República como a un hombre fuerte dotado de un gran cerebro pero desposeído de corazón, como parece corresponder a aquel que no tiene otro sentimiento ni otro ideal que el de producir y enriquecerse. No obstante, debemos reconocer que es falsa la acusación y que es caricaturesca la caricatura. No negaremos que existan en los Estados Unidos hombres de corazón materializado cuyo único ideal es el oro. Admitiremos aún que esta clase de hombres son más numerosos allí que en ningún otro país del mundo. No obstante, es innegable que también existen en aquel gran país legiones de hombres con nobles ideales de espiritualidad y admirables obras de heroísmo.

Por otra parte es muy frecuente escuchar la voz de algún personaje ilustre cuyos ecos resuenan por toda la tierra, dando sanos consejos o profundas lecciones de espiritualidad a un mundo corrompido y de ideales mezquinos.

Hay quienes recoger, por considerarlas altamente edificantes, las palabras de un gran político norteamericano, Mr. Cordell Hull, Secretario de Estado, pronunciadas ante hombres de Prensa, en un banquete celebrado por la "Associated Press" de Washington, en las que afirma la absoluta necesidad de un despertar moral en el mundo. "Algunos de nuestros conciudadanos están desorientados. A dónde va el Gobierno; se preguntan. Otros más egoístas miran el porvenir con mayor preocupación e incertidumbre. Si algún bien ha producido la crisis económica es el de que ha hecho reflexionar a muchos. Se pensaba poco en las cuestiones serias, como gobierno, moralidad, civilización. El nivel de la moralidad humana había llegado a la baja marea de la civilización moderna.

Tengo la sensación de que muchos aspectos de la vida humana están en decadencia. Este deplorable estado de cosas reclama la atención de todos, de los padres de familia, de las religiones, de las escuelas, de la Prensa, del gobierno. Nuestro país tiene necesidad de un pronto despertar moral. Me pregunto a veces si no sería necesaria la trompeta de los profetas de la Antigua Ley para llevar la humanidad una vez más a los eternos ideales de moralidad y espiritualismo.

Una forma de gobierno aceptada en un pueblo libre debe apoyarse sobre sólidos fundamentos morales y espirituales. Las sanas ideas liberales y humanitarias solamente pueden prosperar en una atmósfera moral y espiritualizada.

Yo creo, terminé diciendo Mister Hull, que aquellas lecciones de valor y patriotismo, de amor y lealtad por los principios de libertad civil, religiosa y política que animaron a nuestros padres, animan e inspiran todavía a mis conciudadanos y que se puede contar con ellos para llevar a la práctica cualquier programa de reconstrucción y de rehabilitación que comprenda los derechos y la libertad individuales y la progresiva mejora de las condiciones sociales y materiales de las masas".

Estas hermosas palabras propias de un gran pueblo no estamos acostumbrados a oír las en nuestro país, donde el despertar moral es más necesario.

También aquí la moralidad ha llegado al nivel de la marea baja y, en cambio, no parecen preocuparse mucho de hacerla subir los que están a la frente de la cosa pública.

A menudo se acusa a los Estados Unidos de carencia de espiritualidad. Las bellas palabras que hemos transcrito y traducido de un discurso de uno de sus hombres más destacados son precisamente una lección de espiritualidad y de estímulo a la implantación y práctica de los principios morales.

¡Ojalá que nuestro pueblo aprendiera tan interesante y necesaria lección!

## Por el cine moral



Nos referíamos, há poco, al importante documento del Cardenal Secretario de Estado, Monseñor Pacelli, sobre la cinematografía. Sus palabras ponderadas pero de un tono vibrante daban a entender la decisiva influencia reservada al cine, y la necesidad ineludible para el catolicismo de llegar a la cristianización de un instrumento, que hoy es vehículo de espíritu pagano.

No faltará quien se sienta movido a pensar que el celo bien intencionado nos hace destacar más de lo real y objetivo este problema del "cine", juzgando ilusorias nuestras aspiraciones pro "cine". No negamos la enorme dificultad de la empresa. Se precisa mucho dinero, mucha técnica, acertada orientación y largo tiempo en que la propaganda vaya haciéndose camino entre las gentes "sensatas", que apenas dan importancia al espectáculo y no han acertado a ver en él otra cosa que una diversión o un método de propaganda eficaz para la industria y el comercio, pero no para las ideas morales y religiosas.

Propaganda..., entiéndase, de hecho demoleadora, que pudiera ser constructiva y fructífera. Véase si con abundancia no prueban este aserto, las siguientes cifras: Este mismo año 1934 la "Nouvelle Revue Theologique" ha publicado un cálculo de espectadores de "cinema". Se llega a afirmar en él que cada semana pasan por el "cine" setecientos millones de espectadores. Teniendo en cuenta que los asiduos al espectáculo cotidianamente son muchos, la cifra puede quedar rebajada casi en sus dos tercios: aún así llegamos a un número aproximado de doscientos cincuenta millones de cineastas semanales.

Hecho el cálculo desde otro punto de vista, la edad de los espectadores, nos encontramos con que de estos doscientos cincuenta millones, nada menos que 170 son menores de veinticinco años, es decir, jóvenes.

La importancia de la industria cinematográfica es un nuevo dato para medir su influencia decisiva. Un trust mundial de cinematografía dispondría de un capital que rebasaría de los 15.000 millones. Lo que equivale a decir que "en el comercio univesal, el género cinematográfico ocupa el tercer lugar, a conti-

nuación del trigo y del carbón..."

Los ingresos de las salas de proyección son también elocuentes. Así las salas de París que en 1926 recaudaban 146 millones de francos, han llegado casi a triplicar esa cifra en 1931; y aunque en 1932 disminuyeron algo, han vuelto a ingresar en 1933, 327 millones de francos. Solamente una de estas salas, la sala Rex, de cuya inauguración fastuosa nos ocupamos oportunamente, llegó a recaudar en 1933 la cifra de 26 millones de francos, cifra extraordinaria teniendo en cuenta que solamente en París hay muy cerca de 300 salas de cine, y que la sala Paramount recaudó el mismo año más de 22 millones, la Gaumont-Palace más de 14 y la Olympia muy cerca de los 11.

Y ¿a qué se reduce hoy el cine? Pudieran hablar por nosotros las críticas frecuentes de las cintas que se exhiben en los cines de las capitales y ciudades españolas. La revista belga a que hemos hecho alusión más arriba, dice que el cine es casi siempre "una hora pasada jugando al amor". Y ello haciendo caso omiso de las cintas obscenas, en las que el mercantilismo más bajo se mezcla en la confección de argumentos, reclamando a voces, por la intervención de la pública potestad que tutele los valores fundamentales de la sociedad puestos en peligro por los productores desaprensivos.

Aún el "cine" pasable, para el pulso débil de la sociedad nuestra, es demoleador. Y la menor tacha que se puede poner es que su ambiente irreal y ficticio deforma la obra educativa en esos millones de jóvenes que asiduamente acuden a las salas de espectáculos.

"La Croix" de 31 de enero de este año publicaba una estadística hecha por un profesor de la Universidad de Praga, sobre los films parlantes que se han exhibido el año pasado en el mercado de Europa.

Júzguese de una escuela de formación que ha presentado ante los asistentes, 310 asesinatos, 104 robos a mano armada, 74 delitos de chantaje, 43 incendios voluntarios, 642 estafas de gran envergadura, 181 casos de falsos testimonios, y robos y faltas de fidelidad conyugal... en número de más de 400.

Los individuos presentados en las cintas en una proporción del 70 por 100 son unos malvados o unos monstruos... La curva de la criminalidad asciende

## RASGO EJEMPLAR



La sirvienta Buena Ventura Grimalt Alou, que falleció, después de 35 años de meritorios servicios en la familia de la señora doña María Magdalena Ros Amengual de Nadal, dejando asegurada perpetuamente su cuota de socia de la Acción Católica de la Mujer.

## NOTICIARIO

El sábado y domingo últimos se celebró en Barcelona la Segunda Asamblea de Juventud Católica Femenina de Cataluña. El domingo por la mañana, en la Iglesia de Santa Ana, el Sr. Obispo de Barcelona bendijo las banderas de los Centros y les impuso la lazada pontificia. Seguidamente se celebró sesión en el local de Orientación Católica de Oficinistas. Por la tarde, se tuvo otra sesión general en el citado templo. El número de señoritas concurrentes a la Asamblea fué extraordinario.

Continúa el cursillo que sobre Acción Católica viene dando en los claustros superiores de Santa Ana de Barcelona, el Director del Secretariado diocesano, Rdo. Dr. D. Javier Alert. La concurrencia es numerosa.

Los cuatro Círculos de Estudios de la J.O.C. de Valencia, que han funcionado este curso, fueron clausurados el domingo, con gran provecho y solemnidad. Por la mañana, en las Escuelas del Ave-María, de Benimánet, tuvo lugar un retiro espiritual, al que concurrieron un centenar de jocositas, poseídas de magnífico espíritu y devoción. Después, en el domicilio social, se sirvió una comida de fraternidad jocista, en la que reinó la alegría y el optimismo.

Al final de este acto, que resultó en extremo simpático, hicieron uso de la palabra varios oradores. Hizo el resumen de todos los discursos, que fueron breves, pero concisos, el Rdo. Sr. Consiliario de la J.O.C., don Roque Ruiz, que expresó su gran satisfacción por la brillante jornada. Demostró cómo la Iglesia no es enemiga de los obreros, sino todo lo contrario, y exhortó a los jóvenes a seguir luchando para triunfar en su gran empresa, que es la de los obreros y la de Cristo y su Iglesia.

El Secretariado Diocesano de Vich, de la "Federación de Joves Cristians de Catalunya" organiza una tanda de ejercicios espirituales para Rdos. Consiliarios de la Federación, en homenaje al Beato P. Claret.

Se celebrará en el Convento de la Merced, junto a la tumba del gran Apóstol catalán del siglo XIX, desde el día 9 al 14 de Julio y será dirigida por el Ilre. Dr. Juan Lladó, Canónigo y por el Rdo. P. Artigas, Misionero del Corazón de María.

El Congreso de las Juventudes Católicas de la diócesis de Liverpool superó en número a todos los cálculos más optimistas.

Más de 30.000 jóvenes asistieron a la misa de campaña y a la procesión de la tarde.

Además de las asociaciones de la propia ciudad de Liverpool estuvieron representadas otras 341 asociaciones de jóvenes católicos.

constantemente a pesar de todo el boato de nuestra civilización, tan desdeñosa para la civilización que ya pasó. No creemos que sea preciso rebuscar mucho para hallar la raíz de un mal que terminará con la sociedad, si la sociedad no se apresta a defenderse de él. Las palabras del Cardenal Pacelli, ante estas cifras, recobran su valor inmenso, y a la vez que nos informan de la minuciosidad con que el Vaticano sigue la vida del mundo, deben animarnos a trabajar, desde nuestro puesto, por la cristianización de un instrumento tan colosal de trabajo.

N.

## El Jocisme a Catalunya

### L'Apostolat de l'obrer per l'obrer



L'Acció Católica, l'ha definida Pius XI: "La participació dels laics a l'apostolat jeràrquic".

L'apostolat dels laics no s'ha d'entendre en un sentit pejoratiu, com seria creure's que el sacerdot ha d'intervenir immediatament en l'organització de les obres socials dels laics; ni tampoc en un altre sentit (que seria tant o més pejoratiu encara) de sagregar el laic del seu medi social, de la vida de família, del taller o de la fàbrica, per a elevar-lo a la condició de "vicari laic" o sagristà d'església. Ni el sacerdot ha d'entendre l'apostolat secular com un motiu per a "secularitzar-se" ell, deixant el medi de la cura animarum, que per vocació i caràcter li ha estat imposat, ni tampoc aquest apostolat secular demana l'emigració, per part dels laics, dels seus medis socials, per a "clericalitzar-se", esmerçant-se en el servei d'una església. El vicari dels vicaris ha d'ésser un altre vicari, com el dels seculars un altre secular. Ajudar el vicari en les funcions d'església (amb tot i ésser una cosa molt bona), no és en cap de les maneres, el concepte pontifici de la "participació dels laics a l'apostolat jeràrquic".

La participació dels laics a l'apostolat jeràrquic és la capacitació, per part de la jerarquia, d'alguns laics, perquè es converteixin en apòstols immediats dels medis socials en els quals conviuen. La participació dels laics en l'apostolat jeràrquic, vegem com la concreta el pontífex Pius XI, en terminar l'encíclica "Quadragesimo Anno": "I perquè totes aquestes classes d'homes tornin a Crist, de qui han renegat, cal escollir d'ells mateixos i formar els soldats auxiliars de l'Església, que coneixin a fons llur pensament i llurs aspiracions, i puguin, amb una dolça caritat fraterna, arribar-los al cor".

A base de la capacitació per part de la jerarquia d'una selecció d'homes de cada un dels estaments, s'aconseguirà formar aquest estol d'apòstols auxiliars de l'Església, l'Acció Católica pròpiament tal, que es llançaran als medis obrers, per a fer arribar als seus germans de treball la bona nova d'una doctrina redemptora. "Ço és — continuarà el Pontífex: — Els primers i més immediats apòstols dels obrers, cal que siguin obrers; i els apòstols dels que es dediquen a la indústria i al comerç han d'ésser homes d'aquests estaments mateixos".

De consegüent, no pas segregant l'obrer del seu medi social pe ra asfixiar-lo en un medi de sagristia, es forma la participació dels laics a l'apostolat jeràrquic; sinó capacitant-lo sublimant-lo per feccionant-lo, fins i tant que sàpiga conquerir aquelles masses, i trabucar aquells mateixos medis, en els quals ell, per condició i caràcter, ha de viure, i que, per la seva similitud, li será fàcil d'influenciar.

Els primers i més immediats apòstols dels treballadors, cal que siguin els treballadors mateixos. Amb paraula gràfica: Ha terminat la Setmana de Acció Católica en la diócesis de Calahorra. Los sacerdots propagandistas don Pedro Enrique y don Juan Hervás, han recorrid los arcepresbiterios de Miranda de Ebro, Santo Domingo de la Calbada, Calahorra, Haro y Nájera.

En Santo Domingo de la Calzada presidió el Obispo de Tocopilla, Dr. D. Florencio Simón.

En cada una de estas poblaciones se dieron varias conferencias para el público en general y además conferencias especiales particularmente dedicadas al Clero del arcepresbiterio. El entusiasmo despertado en el público y especialmente en el Clero es extraordinario.

En la mayoría de estas poblaciones se celebraron también reuniones con los jóvenes, para que mantengan el entusiasmo que ha despertado la Semana de Accion Católica y ponga las bases para las futuras juventudes católicas.

Se celebró en Deusto la inauguración de un grupo escolar, creado por el Patronato de Escuelas Libres.

Fueron padrinos del acto la condesa de Zubiria y su nieto, Juan Manuel de Zubiria y Uragón.

Estuvieron presentes en el acto los futuros alumnos y sus maestros.

Respondiendo a un mensaje del Episcopado colombiano, el Papa ha mandado una carta a Mons. Ismael Perdon, arzobispo de Bogotá, sobre la necesidad y los fines de la Acción Católica. Insiste en la misión primordial de las organizaciones juveniles, que es la formación espiritual y religiosa; en la formación necesaria de los seminaristas, en vista a su actividad dentro del campo de la A. C., y en la distinción de toda organización política, económica y social.

ca exposava, el canonge Cardijn, la impossibilitat física, psicològica i moral del sacerdot, d'influenciar uns determinats medis socials. "A la porta de les fàbriques i dels tallers, s'acostuma fixar un rétol, en el qual es llegeix: "No es permet l'entrada". L'entrada és barrada, en aquests medis socials, a totes les persones que no siguin de la mateixa condició o empleades en el mateix treball. El sacerdot ha de cercar-se els auxiliars del seu apostolat, que portin la paraula de redempció a las classes treballadores; i això no ho aconseguirà, si no és a base de capacitar una selecció de treballadors en cada un d'aquests estaments".

El principi i fonament del Jocisme, "que ningú no pot transformar un medi social, si no és, ell mateix, membre d'aquest medi ambient", és, com hem vist, el principi i fonament de l'Acció Católica: "que, perquè totes les classes d'homes tornin a Crist, és necessari seleccionar i formar, d'ells mateixos, els soldats auxiliars de l'Església que, coneixent a fons el pensament i aspiracions d'aquests estaments, amb una dolça caritat fraterna, puguin arribar-los al cor".

L'Acció Católica no consisteix a emancipar o divorciar l'obrer del seu medi ambient, sinó a capacitar-lo per a aquest ambient, sota la convenció que és el primer i més essencial element, potser l'únic llevat que amb la gràcia de Déu, sabrà efectuar el miracle de fer fermentar tota la massa.

"Cercar amb diligència aquests apòstols seglars, tant dels patrons com dels obrers, instruir-los bé i formar-los, és cosa que a vosaltres pertoca d'una manera essencial, Venerables Germans, i a la vostra clerecia". (Quadragesimo Anno). La missió del sacerdot, respecte l'Acció Católica, en ordre a aconseguir aquesta participació dels laics en l'apostolat jeràrquic, no consisteix pròpiament a intervenir l'organització de sindicats, mútues i altres obres de caràcter professional i econòmic; la missió essencial del sacerdot respecte l'Acció Católica, és la formació, selecció i capacitació d'aquesta "élite", que després haurà d'exercir el seu apostolat entre les classes treballadores. I la manera de formar-la, aquesta "élite", aquest selecció i equip d'auxiliars de l'apostolat jeràrquic, l'assenyala a continuació el mateix Pontífex, quan, en la mateixa encíclica, diu als clergues que "no cessem d'exhortar-los en el Senyor, que es consagrin del tot a la formació d'aquells homes que tenen encomanats... Fundant associacions cristianes, i obrint, a la manera de Cenacles, cercles d'estudis amb la fe per norma".

La participació dels laics en l'apostolat jeràrquic s'aconsegueix mitjançant la capacitació d'una selecció per part de la mateixa jerarquia, a base principalment de l'organització de Cercles d'estudis amb la fe per norma.

"Acció Social Popular", perquè ben aviat sigui un fet la capacitació de propagandistes obrers, per a influenciar aquests medis socials, ha muntat, en els seus locals, una Oficina Central de Cercles Obrers, la missió principalíssima de la qual és de documentar i d'ajudar els sacerdots a què es facin càrrec que és una obligació essencialíssima de dedicar-se a la selecció, educació i formació dels obrers que han d'ésser, en les seves parròquies, els auxiliars seglars de l'apostolat jeràrquic.

P. Basili de Rubi

## Ayuntamiento de Palma

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del 1.º y 2.º trimestres del arbitrio sobre Inquilinato correspondientes al 8.º Distrito del ejercicio en curso, la cual tendrá lugar en las Oficinas Municipales de este Excmo. Ayuntamiento (Ingresos y Pagos) los días que transcurren desde el día 25 de Junio al 6 de Agosto próximo, ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 % por único grado, quedando éste reducido al 10 % si lo satisfacen desde el 7 al 17 de Agosto, ambos inclusive.

También se pone en conocimiento de los interesados, que todos los contribuyentes que satisfagan por adelantado la anualidad de dicho arbitrio obtendrán el 5 % de descuento si lo efectúan durante el período comprendido entre el 25 de Junio al 25 de Julio próximo y horas de 12 a 13, en el Negociado de Ingresos y Pagos.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.

Palma, 21 de Junio de 1934.

El Alcalde, Emilio Darder.

## APAREJADORES

Preparación completa  
ACADEMIA TECNICA

Pl. Cort, 9  
Abierta la matrícula para el cursillo de verano.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se aprobó el plan de obras nacionales para remediar el paro obrero, que alcanza la suma de 522.000.000 de pesetas

Al salir, el señor Samper dijo que el lunes en el Congreso se planteará la cuestión de Cataluña, presentando el Gobierno a las Cortes la fórmula que sobre este asunto se aprobará en el Consejo que hoy ha de celebrarse

El señor Cambó hizo ayer a los periodistas grandes alabanzas del señor Samper, añadiendo que aseguraba que los términos de la fórmula hallada para resolver la cuestión de Cataluña satisficieron a todos

### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 23 (1'35)

#### SIN MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS. — NOTA OFICIOSA

Ayer, a las once, se reunió en la Presidencia el Consejo de Ministros.

La reunión terminó a la una y media. Al salir, los ministros no hicieron manifestaciones de ninguna clase a los periodistas.

La nota oficiosa dice así:

Presidencia. — El Gobierno examinó el plan de obras nacionales para atender al paro obrero, formulado por la ponencia que al efecto se nombró. El plan general alcanza la cantidad de ptas. 522.000.000, que corresponde a las obras que han de realizarse en varias anualidades, pero se concreta, por lo que se refiere a la anualidad corriente, a determinadas obras por valor de 25.000.000 de pesetas, que cuenta con proyectos aprobados que están en condiciones de ejecución. A las memorias y presupuestos se acompaña un gráfico detallado, expresivo, de la extensión general por regiones del paro obrero. El proyecto pasará a la Comisión parlamentaria para su estudio, sin perjuicio de las modificaciones que en su caso crea conveniente proponer el Gobierno.

Se acordó nombrar un delegado que vaya a Londres para presenciar las pruebas del petróleo sintético.

Decreto creando una Comisión interministerial encargada de estudiar las bases de reorganización del servicio de comercio exterior.

Decreto limitando las funciones de los Ministerios de Agricultura e Industria y Comercio, en cuanto hace relación a las exportaciones al extranjero.

Hacienda. — Decreto disponiendo el seguro obligatorio contra el pedrisco a los cultivos de tabaco realizados bajo la intervención de la Comisión central de ensayos.

Disponiendo que las vacantes producidas por designación de funcionarios de Hacienda para cargos superiores sean propuestas en comisión.

Guerra. — Se aprobaron varios expedientes de libertad condicional y otro autorizando al Arma de Aviación para proceder por gestión directa a la reconstrucción de cinco avionetas "New port" por pesetas 293.275.

Gobernación. — Expediente de reclamación de funcionarios de la policía que se consideraban vejados por disposiciones de la dictadura.

Decreto sobre aplicación a la Guardia civil de las disposiciones del Ministerio de la Guerra para la reclamación de determinados devengos.

Obras Públicas. — El Consejo ha estudiado el proyecto de ley presentado por el ministro de Obras Públicas, de ordenación de ferrocarriles y coordinación de transportes por carretera, aprobándolo y autorizando su lectura a las Cortes.

Estado. — Disponiendo la aprobación de varios convenios internacionales; modificando el ingreso en el Cuerpo diplomático y diversos nombramientos en la carrera diplomática.

De Industria y Comercio. — Decreto sometiendo al régimen de contingentes la importación de maderas en España.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SAMPER

El Presidente del Consejo, terminada la reunión se quedó en su despacho.

En él recibió a los periodistas haciéndoles las siguientes manifestaciones:

— En la sesión de Cortes de esta tarde se presentará una proposición solicitando que la próxima semana se celebre sesión todos los días, con las sesiones nocturnas de miércoles y jueves, pero si se crea que no hay tiempo suficiente para la aprobación de presupuestos y otros asuntos, se acuerde la celebración de sesiones nocturnas todos los días.

En la del próximo lunes se planteará la cuestión de Cataluña, y para perfilar la fórmula que presentará el Go-

bierno nos reuniremos mañana, en Consejo a las cinco de la tarde, en la Presidencia.

Terminó diciendo que si es posible, las Cortes se cerrarán el sábado de la semana próxima, y si esto no puede ser la clausura se efectuará en los primeros días de julio.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 23 (1'30)

#### LA COMISION DE TRASPASOS DE SERVICIOS A CATALUNA VUELVE A REUNIRSE

En el Ministerio de la Gobernación volvió ayer a reunirse la Comisión mixta de Traspasos de servicios a Cataluña, bajo la presidencia del señor Calot.

En la referencia oficial se dice que los reunidos trataron de asuntos relacionados con el traspaso de los servicios de obras públicas, sobre todo en lo que se refiere a puertos, y de las dificultades presentadas para la devolución de fianzas a los contratistas de obras públicas.

A pesar de la referencia oficial, parece ser que la Comisión estudió con mucho detenimiento la respuesta que ha de dar al Gobierno sobre la consulta que se le formuló en relación con la modificación del acuerdo sobre radiodifusión.

La Comisión tendrá en lo sucesivo su residencia oficial en el local que actualmente ocupa el Patronato de Turismo.

#### LOS PROXIMOS PRESUPUESTOS. — LOS PROPOSITOS DEL GOBIERNO

A partir del cierre de las Cortes se celebrará todas las semanas un Consejo de ministros dedicado exclusivamente a preparar el proyecto de Presupuestos para 1935, que ha de ser presentado por ministerio de la ley, el día primero de octubre.

Es deseo del Gobierno que la nueva propuesta económica financiera represente el primer presupuesto verdadero de la República.

#### LA COMISION DE AGRICULTURA

Ayer, por la mañana, se reunió en el Congreso la Comisión de Agricultura.

Los vocales sociales señores Martínez Hervás y Lucio Martínez, manifestaron que se habían retirado de la Comisión porque presentó el señor Velayos una proposición encaminada a votar se sin discusión y conjuntamente el proyecto de ley del cultivo del algodón y la propuesta del señor Casanueva sobre arrendamientos rústicos, la cual constaba de 72 artículos, quedando reducida a uno solo, con trece bases, si bien no impidiendo a los vocales de la Comisión, hacer las observaciones que estimaran convenientes, las cuales podrían convertirse en votos particulares si lo creían oportuno.

Don Lucio Martínez preguntó si podía presentar enmiendas a cada una de las bases, pues sólo podría presentar un solo voto particular. Ante esta conducta se retiraron.

Se le preguntó si la retirada era definitiva, contestando que antes lo consultarían con la minoría.

Terminada la reunión, el señor Alvarez Mendizábal dijo que se había aprobado la proposición del señor Velayos para dictaminar inmediatamente la proposición de ley sobre normas provisionales para regir los contratos de arrendamientos rústicos.

También se aprobó el proyecto de ley del algodón.

Ambos asuntos se presentarán esta tarde a las Cortes.

#### LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS ENFADADOS

Ayer, a primeras horas de la tarde, se advirtió que los diputados socialistas que llegaban al Congreso venían muy enfadados, notándose entre ellos alguna efervescencia.

Al ser interrogados sobre la causa de ello dijeron que el diputado socialista por la provincia de Madrid don Carlos Hernández Zancajo, que reside en el pueblo de Pozuelo de Calatrava, inmediato a la capital, era vigilado por la guardia civil.

El señor Hernández Zancajo al advertir la vigilancia, alegó su condición de diputado a Cortes, pero a pesar de ello, según la versión facilitada, la guardia civil practicó un registro en su domicilio, encontrándole una pistola.

Además se le detuvo, hasta que a las nueve de la mañana fué conducido a Madrid, y a requerimiento de la directiva del partido fué puesto en libertad.

Para tratar de este asunto se reunió la minoría socialista acordando "fuera el mismo señor Hernández Zancajo quien diera cuenta a la Cámara de lo ocurrido.

También se acordó no entrar en el salón de sesiones hasta conocer la contestación del Gobierno y la actitud de las demás minorías.

Al salir de la reunión el señor Negrín se entrevistó con el señor Samper.

#### LA COMISION DE PRESUPUESTOS APRUEBA EL DE INSTRUCCION PUBLICA

El pleno de la Comisión de Presupuestos aprobó el de Instrucción Pública.

En la enseñanza religiosa se confirmó la fórmula consistente en el 75 por 100 de los créditos, hasta que se haga la reorganización, durando aquella situación hasta el 15 de noviembre.

Se suprime la Junta Nacional de Música, sin perjuicio de subvencionar a las grandes orquestas, como la Sinfónica, Filarmónica, etc.

Para instituciones pedagógicas como "La Barraca" se rebajan los créditos más de la mitad.

En lo referente a la Universidad de verano de Santander, se respetan los créditos consignados en anteriores presupuestos, pero no se admiten los que venían en el actual, reorganizándose algunas plantillas de subalternos.

Aprobado el presupuesto, sólo quedan por dictaminar los capítulos del presupuesto de ingresos y articulado.

#### EL SEÑOR AZAÑA EN LA CAMARA

Después de muchos días de ausencia de la Cámara, se advirtió hoy en la misma la presencia del señor Azaña. Se decía que obedecía al deseo de estar al tanto de la tramitación del asunto relativo al problema catalán, pues se propone intervenir en el debate que pudiera suscitarse.

Conferenció el ex jefe del Gobierno en el pasillo central de la Cámara con los señores Largo Caballero y Besteiro y otros elementos socialistas y de la izquierda republicana.

El señor Largo Caballero al ver al ex presidente en los pasillos le dijo:

— ¿Cómo usted por aquí?

El señor Azaña le contestó:

— He venido a ver que pasa, y a enterarme cuando va el asunto de Cataluña a las Cortes.

El señor Largo Caballero:

— Yo creo que irá el lunes próximo.

En la conversación intervino un periodista diciendo: Mañana, según el Presidente, se celebrará Consejo de Ministros para perfilar la fórmula del pleito catalán. Será un Consejo extraordinario.

Azaña: A mí, dijo, todos me parecen extraordinarios.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA CAMARA

Añoche, poco después de las ocho, recibió el señor Alba a los periodistas manifestándoles que el próximo programa del lunes será: Primero, el presupuesto de Instrucción y probablemente el asunto de Cataluña. Después, dijo que se dirigía al banquete de la Embajada de Francia al que asistirá también el Presidente de la República.

#### NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR SAMPER, AL ABANDONAR EL CONGRESO

Al abandonar, anoche el Congreso, el Presidente señor Samper, habló brevemente con los periodistas mostrándose muy satisfecho de los aplausos que recibió al exponer la posición del Gobierno en el caso del diputado socialista señor Hernández.

Manifestó iba a casa del Presidente a que le firmara los decretos aprobados en el Consejo de la mañana.

Preguntado sobre el estado de la cuestión catalana dijo que mañana en el Consejo que se celebre se aprobará la fórmula que el Gobierno presentará libre de tutelas, sobre este asunto.

Al preguntarle un periodista si mañana se conocerá esta fórmula contestó:

Puede ser que sí, después de celebrarlo el Consejo, pero lo más seguro es que no se conozca hasta la sesión que en el Congreso celebremos el próximo lunes.

#### CAMBO RESERVADISIMO. — ELOGIOS AL SEÑOR SAMPER

El leader regionalista señor Cambó se mostró ayer muy reservado con los periodistas que le interrogaron sobre la marcha de los asuntos.

Dijo únicamente que en el señor Samper veía un político de altos vuelos y que estimaba resuelta la cuestión de Cataluña asegurando que los términos de la fórmula encontrada satisfacían a todos.

Resuelto este problema y aprobados los presupuestos, la República entrará en su ritmo.

#### ACUERDO DE LA MINORIA SOCIALISTA. — SE APLAZA SU RETIRADA

Esta madrugada, a la una menos cuarto terminó la reunión de la minoría socialista en el Congreso.

Al salir se facilitó una nota diciendo que la minoría aplazaba su resolución de retirarse de la Cámara hasta ver si son realidades las promesas del señor Samper respecto al trato que se dará por la fuerza pública a los diputados.

#### REUNION DE LA MINORIA AGRARIA. — NOTA OFICIOSA

También se reunió anoche, en la Cámara, la minoría agraria.

A la salida se facilitó una nota a los periodistas en la que se dice que los reunidos habían hecho un cambio de impresiones sobre los asuntos políticos de actualidad.

El señor Martínez de Velasco a quien interrogaron los periodistas acerca de lo que pudiera ocurrir en la semana próxima dijo que él por su parte no vaticinaba nada.

#### LO QUE PASARA EN LA SESION DEL LUNES

Según personas caracterizadas del partido radical, en la sesión del lunes se empezará a discutirse el presupuesto de Instrucción Pública.

Después se presentará a discusión la fórmula que presentará el Gobierno para resolver el asunto planteado entre la Generalidad y el Gobierno sobre el fallo del Tribunal de Garantías en la ley de cultivos de Cataluña.

Es casi cierto que la fórmula del Gobierno se presentará bajo la única responsabilidad del partido radical defendiendo la proposición del señor Martínez, radical.

El Gobierno respecto a este asunto tiene el criterio de afrontar él solo las consecuencias y libre de toda clase de tutelas.

### LAS CORTES LA SESION DE AYER

Madrid, 23 (1'35)

A las 4'15 se abre la sesión.

Preside ALBA.

Tanto en los escaños como en las tribunas se nota completa desanimación.

En el banco azul los ministros de Marina y Justicia.

Aprobada el acta se entra en el orden del día.

Se aprueba un dictamen de Trabajo sobre exacción de arbitrios en aprovechamientos temporales de las zonas marítimo-terrestres.

Se toma en consideración una proposición de ley del Condé de Vellellano, sobre pensión pasiva de los militares amnistiados no reintegrados a sus carreras ni empleos.

Se votan definitivamente varios proyectos de ley, pendientes de dicho requisito.

Se reanuda el debate sobre el Estatuto del Tribunal de Cuentas.

(Ocupa la Presidencia de la Cámara Casanueva y Alba pasa a ocupar la cabecera del banco de la Comisión, como presidente de la de gobierno interior.)

Sin discusión se aprueba el artículo primero.

Varios autores de enmiendas no están en el salón y sus proposiciones quedan rechazadas.

Son retiradas y rechazadas diferentes enmiendas y sin discusión apenas se aprueba hasta el artículo cuarto.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS lee el proyecto de ley de bases de Ordenación ferroviaria, que es extensísimo, durando su lectura largo rato.

Se lee el proyecto de estatuto del Tribunal de Cuentas, nuevamente redactado.

ESPARZA, cedista, defiende una enmienda al artículo quinto.

AYATS, por la Comisión, acepta parte de dicha enmienda.

Se retira una enmienda de Illanes al artículo sexto parte de la cual ha sido incorporada al dictamen.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS lee un proyecto de ley, creando las bases de ordenación ferroviaria, complementarias a la elevación de tarifas.

Se reanuda la discusión del proyecto de Estatuto del Tribunal de Cuentas.

Se aprueban varios artículos, aceptándose una enmienda de Illanes y otra de Díaz Ambrona.

Se aprueban los restantes artículos del proyecto.

Se reanuda la discusión sobre la coordinación de servicios sanitarios.

Se acepta una enmienda de Martínez García.

La enmienda de Ramos Acosta a la base segunda es rechazada.

Se aprueban las bases 15 a 18 del proyecto.

MIRAYTA hace varias observaciones a la base adicional.

El MINISTRO DE TRABAJO interino le contesta que es criterio del Gobierno cuanto antes crear el Ministerio de Sanidad.

RAMOS ACOSTA consume un turno en contra de la base adicional.

(Entran el Jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.)

La Cámara acuerda se celebre sesión el lunes.

ALBA concede la palabra a Hernández Zancajo.

HERNANDEZ ZANCAJO hace prolija historia de su detención efectuada esta tarde por la Benemérita.

TRIFON GOMEZ manifiesta que el hecho ha producido gran indignación en su minoría y juzga intolerable la conducta de la Benemérita.

Se refiere a las manifestaciones hechas días pasados por Salazar Alonso, que han sido pésimamente interpretadas por las autoridades subalternas.

Termina excitando a que la autoridad cumpla sus funciones pero con el respeto debido a los ciudadanos.

El MINISTRO DE LA GOBERNACION explica la conducta de la Benemérita, que en todo momento ha sido correctísima. Añade que ha encargado al teniente coronel señor Reales que efectúe una información que esclarezca los hechos.

ALCALA ESPINOSA observa que la inmunidad no puede servir para excitar a la rebelión.

TRIFON GOMEZ manifiesta que no está satisfecho de las explicaciones del ministro de la Gobernación.

El JEFE DEL GOBIERNO le contesta que si hubo en el hecho algo anormal ya ha intervenido el ministro. Se refiere luego a los artículos 55 y 56 de la Constitución; el segundo dice que los diputados pueden ser detenidos "in fraganti"; si hubo delito lo averiguan los Tribunales.

Añade que el Gobierno cumplirá los preceptos de la ley para sancionar cualquier extralimitación.

LAMONEDA protesta porque la actuación de la fuerza pública se debe a una orden imprudente del ministro, que se dedica a interpretar la Constitución.

Se refiere a la inmunidad parlamentaria y termina diciendo que si se puede conceder, mediante oposición, ante un modesto tribunal, permiso para llevar fusiles, lanza-llamas y ametralladoras, mayor autoridad tiene un diputado, pues, en la Constitución, consta que los poderes emanan del pueblo.

El JEFE DEL GOBIERNO dice que siempre que los agentes de la autoridad se pongan en contacto con los diputados lo harán con el máximo respeto, y añade: Pero también he de rogarles a todos los diputados que atiendan con la máxima corrección a los agentes de la autoridad.

TRIFON GOMEZ rectifica. ALBA dice que está al lado de todos los diputados y declara terminado el debate.

Sigue la discusión del ferrocarril de Amorabieta a Pedernales.

Intervienen Oreja, Villalonga, Trifón Gómez y el ministro de Obras Públicas. Se suspende el debate.

ORIOL denuncia una maniobra que están haciendo los marineros acaparadores y pide al Gobierno que adopte medidas contra los desaprensivos.

El MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS le contesta diciendo que transmitirá el ruego al ministro de Industria y Comercio.

ZAMARILLO hace un ruego relacionado con la emisión de Deuda.

El MINISTRO DE HACIENDA le contesta.

Se levanta la sesión a las 9'5.

### DE PROVINCIAS

CADIZ

El lunes comenzará la causa contra los campesinos de Casas Viejas. — El fiscal pide 25 años para cada uno y el defensor la absolución

Cádiz. — Pasado mañana, lunes, comenzará la vista de la causa contra los campesinos que intervinieron en los trágicos sucesos de Casas Viejas. La vista se celebrará en el cuartel de Infantería.

Se les acusa de haber maltratado a la fuerza armada, de dar muerte a un sargento y a un Guardia civil.

El fiscal pide para cada uno 25 años de prisión y el defensor la absolución.

VALENCIA

Atraco a una sucursal del Banco de Valencia. — Los atracadores se apoderaron de cuarenta mil pesetas, pero fueron recuperadas 33.545. — Detención de los pistoleros

Valencia. — Ayer tres individuos, entrando en la sucursal del Banco de Valencia de Benatuser, amenazaron con pistolas a los empleados y a un cliente que había, apoderándose de 40.000 pesetas.

Al salir los atracadores, derribaron a una anciana la cual comenzó a dar gritos provocando la alarma, huyendo en dirección al campo; los vecinos, empujados, consiguieron detenerlos, propinándoles una formidable paliza; después fueron detenidos por la Policía.

Fueron recuperadas 33.545 pesetas, entre las que se encontraron en poder

de los atracadores y las que se recogieron del suelo, arrojadas o perdidas por éstos al huir.

Se les encontraron también dos pistolas y unas 50 cápsulas, de todo lo cual se ha incautado la Guardia Civil.

Fue igualmente detenido un chófer que les esperaba en un taxi.

Los detenidos fueron conducidos al juzgado constituido en la Casa Consistorial, que dictó los correspondientes autos de procesamiento y prisión.

**ALICANTE**

Las fiestas de San Juan. — Magnífico aspecto de la población. — Gran concurso de forasteros

Alicante. — Con motivo de las fiestas que se celebran en honor de San Juan Bautista, la población presenta un magnífico aspecto, desfilando por las calles bandas de música de la región.

Hay también gran afluencia de forasteros.

**MALAGA**

La autoridad ha suspendido las fiestas de las hogueras

Málaga. — La autoridad ha suspendido las fiestas de las hogueras tradicionales.

Llegada del jefe de Policía de Madrid. — Málaga. — Ha llegado a esta capital el comisario jefe de policía de Madrid, ex jefe de la sección administrativa de la Dirección general de Seguridad, don Agustín María Ripoll.

**SEVILLA**

Peticiones al Gobierno. — Sevilla. — El Presidente de la Unión Gremial ha telegrafiado al Gobierno pidiendo que, antes de cerrarse las Cortes se discuta el proyecto de auxilios económicos solicitados por el Ayuntamiento.

También la Asociación de empleados municipales ha enviado un telegrama pidiéndose suprima del proyecto de auxilios la parte referente a la rebaja de sueldos de los empleados y obreros municipales, los cuales carecen de responsabilidad en la bancarrota del municipio.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 23 (135)

**EN EL PALACIO NACIONAL. — EL JEFE DEL ESTADO**

El Presidente de la República recibió ayer audiencia parlamentaria, figurando don José M. Trias de Bes, don Felipe Lazcano, señor García Bedoya, don Eloy Vaquero, don Augusto García, el señor Sánchez Albornoz y otros.

**BOXEO**

Ignacio Ara vence al italiano Meroni. — Anoche, en la velada boxística celebrada en el teatro Price, el español Ignacio Ara venció al italiano Meroni por puntos.

**AUMENTO DE SUELDO DE LOS CATEDRÁTICOS Y MAESTROS**

El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que había logrado del ministro de Hacienda y del Consejo de Ministros, la cantidad de 10.000.000 de pesetas, de los cuales se dedicarán 6.000.000 a aumento de sueldo de los catedráticos y maestros y 4.000.000 a la creación de escuelas.

**EL CONCEJAL SR. GRANIER BARRERA, CONDENADO A DOS MESES Y UN DIA DE PRISION MAYOR. — GRAN ESCANDALO DURANTE LA CELEBRACION DE LA VISTA**

Asistiendo un público numerosísimo, se ha celebrado hoy ante el Tribunal de Urgencia la vista de la causa instruida contra el concejal señor Granier Barrera, acusado de injurias al Presidente del Consejo de Ministros, don Ricardo Samper.

El señor Granier se trasladó al Palacio de Justicia, acompañado de un agente de policía; ha sido recibido con una gran ovación.

El procesado dijo que tenía a gran honor el haber sido procesado por regicidio con motivo de la bomba de las Costas de Garraf.

A preguntas del fiscal contestó que se ratificaba en el contenido en el acta de conciliación.

Después de los informes del Fiscal y la Defensa, el procesado, contestando a preguntas de la presidencia, dijo que era el primer tribunal republicano ante quien comparecía y que había sido procesado por los tribunales, perseguido por la dictadura.

La presidencia le recomendó que se refiera concretamente al hecho de autos pues todos, dijo, hemos sido perseguidos por la dictadura.

(Grandes murmullos entre el público y voces de no, no. El escándalo es formidable. El presidente ordena despegar y sigue el escándalo. Se dan gritos de ¡Viva la República!)

El señor Fernández-Peña abandonó la presidencia y cerca del público ordenó a la Guardia Civil que fueron detenidos algunos individuos.

Restablecido el orden, se despegó, para dictar sentencia.

La Sala condenó al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto, según la petición del fiscal, siéndole de abono los días que lleva en prisión preventiva.

Palou Gari

Barcelona, 22 de Junio de 1934.

han sido levantadas.

**Colisiones entre mandchues y coreanos**

Mudken. — A consecuencia de unos disturbios entre mandchurianos y coreanos, han resultado cuatro de éstos gravemente heridos, uno de los cuales ha desaparecido.

**Persiguiendo a los piratas**

Shanghai. — Un oficial de la policía consular japonesa ha marchado apresuradamente a los lugares donde se lleva a cabo la inspección para encontrar los súbditos japoneses en poder de los piratas chinos.

**PORTUGAL**

**Triunfo de un jinete español**

Lisboa. — En el Concurso Hípico Internacional, el oficial español don José Cabanellas ha ganado el Premio Paiva, seguido del teniente portugués Américo Gosalvez.

**Los hijos del Sr. Alcalá Zamora**

Lisboa. — Un hijo y tres hijas del Sr. Alcalá Zamora, Presidente de la República española, han llegado a esta capital.

Dentro de algunos días se proponen salir para Oporto y el norte de Portugal.

**RUMANIA**

**El Rey Carol irá oficialmente a Paris**

Bucarest. — Antes de la sesión del Parlamento, el Rey Carol había recibido a M. Barthou, con el que estuvo conversando amistosamente durante más de una hora.

Se ha decidido que el Rey irá, dentro de algunos meses, en viaje oficial, a la capital de Francia.

**La estancia de Barthou**

Bucarest. — M. Barthou ha visitado por la mañana los establecimientos franceses de Bucarest.

Por la tarde, recibió la Academia Rumana, que le ha nombrado miembro honorario.

**FRANCIA**

**El asunto Stavisky. — Declara Chautemps**

Paris. — Ante la Comisión de encuesta que examina el asunto del affaire Stavisky ha declarado el ex-Presidente del Consejo de Ministros Chautemps.

El ex-Presidente ha dedicado su declaración a demostrar que no tuvo relaciones ni llegó a conocer al famoso estafador.

**INGLATERRA**

**Mac Donald, a descansar**

Londres. — Los periódicos "The Times" y el "Daily Mail" dicen que el primer ministro, Mr. Mac Donald, ha sido aconsejado por sus médicos que tome un largo descanso, porque tiene la vista muy cansada.

Parece que Mr. Mac Donald se propone ausentarse de Londres cuanto antes y no volverá a la capital hasta la reapertura de los trabajos parlamentarios.

**La discusión de los presupuestos**

Londres. — En la Cámara de los Comunes, la tercera lectura del presupuesto dió lugar a un violento discurso de Mr. Morgan Jones.

El orador dijo lamentar el estado de salud de M. Mac Donald, que motiva su ausencia de la Cámara, y añadió: Pero Mr. Mac Donald tiene la responsabilidad de este presupuesto injusto.

Mr. Morgan Jones dijo que el primer ministro ya no es dueño de su suerte ni de su alma y que va atado al carro victorioso del partido conservador, del cual se ha convertido en esclavo.

**ALEMANIA**

**Von Papen y Goebbels, de acuerdo**

Berlin. — Al recibir a los periodistas el Dr. Schacht se pudo notar que entre Von Papen y Goebbels había una sincera amistad y se interpretó como un signo de la armonía que reina en el Ministerio.

Ein embargo, los radicales del parlamento nacional-socialista, continúan haciendo una campaña de prensa contra lo que aquellos llaman los conservadores y burgueses de la reacción.

**Accidente de aviación. — Dos muertos**

Berlin. — El avión postal Colonia-Frankfort del Main ha caído cuando volaba sobre las montañas del Taunus.

El piloto y el radiotelegrafista han resultado muertos.

Los cinco pasajeros que llevaba el avión sólo han resultado ligeramente heridos o contusionados.

El aparato quedó completamente destruido.

Créese que el accidente es debido a una pérdida de velocidad.

**La interpretación del Concordato**

**Desde Barcelona**

La vista de la causa contra el concejal señor Granier Barrera

La VII y VIII etapas de la Vuelta Ciclista a Cataluña

EN LA SEPTIMA Y OCTAVA ETAPAS DE LA VUELTA CICLISTA A CATALUÑA, LOS ITALIANOS CONSIGUEN AUMENTAR SU VENTAJA

Sobre el trayecto La Bisbal-Gerona (55 kms.) se ha disputado esta mañana la VII etapa (contra reloj) de la Vuelta Ciclista a Cataluña, sin que ocasionara apenas variaciones de importancia en la clasificación general.

La clasificación de la etapa ha sido la siguiente:

Corredores	h.	m.	s.
1 Sella	1	36	25
2 A. Deloor	1	36	46
3 Rógora	1	37	10
4 Romanati	1	37	35
5 Cañardó	1	37	50
6 Alvarez	1	37	55
7 Pagés	1	38	25
8 G. Deloor	1	38	40
9 Meana	1	38	41
10 Canavesi	1	39	48
14 Nicolau	1	40	53
17 Pou	1	41	11
48 Xumet	1	51	9

Después de esta etapa, ocupan la cabeza de la clasificación general los italianos Rógora y Sella; Cañardó ocupa el cuarto lugar, Nicolau el 22 y Pou el 23.

Por la tarde se ha disputado la VIII etapa, sobre el recorrido Gerona-Figuerras (118 kms.)

El italiano Rógora, al vencer, se ha afirmado como "leader".

He aquí la clasificación de la etapa:

Corredores	h.	m.	s.
1 Rógora	3	17	29
2 Destrex	3	18	10
3 Sella	3	19	50
4 Bachero, A. Deloor, Catauw, Ros, G. Deloor y Digneff, con igual tiempo.			
10 Gimeno	3	19	58
11 Cañardó	3	21	
32 Nicolau			
51 Xumet			

Como consecuencia de esta etapa Cañardó pierde más puestos en la clasificación general, aumentando en cambio la ventaja de Rógora.

**LLEGADA DEL ALCALDE DE MADRID**

De Madrid ha llegado esta mañana en el expreso, el Alcalde de aquella capital, don Pedro Rico.

**LA ACTUALIDAD POLITICA. — LA POSICION DE LOS PARTIDOS**

Los partidos catalanes, interesados en conocer la solución que pueda acordar el Gobierno sobre el pleito con la Generalidad, se muestran más tranquilos a medida que transcurren los días sin que se produzca ningún hecho extraordinario.

El sector de "Lliga Catalana" partidario de hallar una solución armónica, continúa manteniendo con firmeza su criterio de que la defensa de la autonomía debe ser obra de todos los catalanes.

Además, en el editorial de su órgano "La Veu de Catalunya" denuncia a sus lectores que el actual conflicto sólo responde a una maniobra de las izquierdas para asaltar el Poder y que para estos elementos lo de menos es la libertad de Cataluña.

Los periódicos de la coalición de izquierdas catalanas sostienen que la actitud del Gobierno de Cataluña no ha

variado en lo más mínimo y que a su juicio el conflicto no tiene más solución que la caída del Gobierno del señor Samper.

**Del Extranjero**

Estados Unidos ha ingresado en la Conferencia Internacional del Trabajo

Se reanudan las hostilidades en el Chaco

**El conflicto del Chaco**

Más de 100.000 hombres sostienen encarnizado combate

Asunción. — Informaciones procedentes de la frontera anuncian que las tropas bolivianas han comenzado a evacuar Ballivian.

Agregan que más de cien mil hombres están sosteniendo un terrible combate en las cercanías de dicha posición ocupando una extensión de 120 kilómetros.

**Una protesta boliviana**

Washington. — El ministro de Bolivia en esta capital ha protestado cerca del subsecretario de Estado señor Welles que únicamente se permitan los envíos de armas completamente manufacturadas antes del 28 de mayo, fecha en que empieza el embargo de armas decretado por el gobierno de todas las armas con destino a los beligerantes del Chaco.

**La Conferencia I. del Trabajo**

**Intervención del delegado español**

Ginebra. — Al discutirse en la Conferencia internacional del Trabajo el informe de la Comisión sobre conservación de derechos de pensión del delegado gubernamental español Sierra, ha recordado que esta cuestión había sido ya solventada por medio de acuerdos bilaterales entre España y otros países, estando estos acuerdos animados de un gran espíritu de justicia y generosidad.

Ha añadido que confiaba en que el año próximo, la Oficina Internacional del Trabajo presentará un anteproyecto de acuerdo realista y prudente que pueda ser ratificado sin dificultad por los países ibero americanos, a donde se dirige la emigración española.

Terminó felicitando en nombre de la Delegación española a los funcionarios de la oficina que han elaborado el informe sobre derechos de pensión.

**El ingreso oficial de los Estados Unidos en la Conferencia**

Ginebra. — La sesión de la Conferencia Internacional del Trabajo revistió importancia excepcional por haberse registrado oficialmente, el ingreso de los Estados Unidos en la misma.

Entre gran ovación entraron en el salón los observadores yanquis.

Los observadores gubernamentales, patronal y obrero americanos afirmaron, entre grandes aplausos, el deseo de colaboración de los Estados Unidos; hicieron votos por el progreso de la organización internacional del trabajo.

En nombre del Gobierno español, el delegado de España, señor Sierra, elogió la determinación del Presidente y del parlamento yanquis de ingresar, ex

presando que España ha sido un poco madre todos los países de América.

**Recepción en honor de la delegación española**

Ginebra. — En el domicilio del secretario general adjunto de la Sociedad de Naciones, don Pablo Azcárate, se ha celebrado una recepción en honor de las Delegaciones españolas e ibero-americanas que asisten a la XVIII Conferencia Internacional del Trabajo.

La recepción resultó muy brillante y a ella asistieron además de las citadas Delegaciones, el personal español y sudamericano de la Sociedad de Naciones y de la Oficina Internacional del Trabajo.

**NOTAS SUELTAS**

**CIUDAD DEL VATICANO**

Signen los trabajos del Sr. Fita Romero. Ciudad del Vaticano. — Se están celebrando conversaciones entre el ministro de Estado español, señor Fita Romero, embajador extraordinario de España cerca de la Sante Sede, y el secretario de Estado del Vaticano.

**Nuevas diócesis en la Argentina**

Ciudad del Vaticano. — La Cancillería Apostólica ha enviado al Nuncio de Su Santidad en Buenos Aires una bula, creando seis nuevas diócesis y cinco arzobispados en la Argentina.

**Obras incluídas en el Índice**

Ciudad del Vaticano. — Por un decreto del Santo Oficio, todas las obras de los senadores italianos Croce y Gentile, ex-ministro de Educación nacional y presidente del Instituto Fascista de Cultura, respectivamente, acaban de ser puestas en el Índice.

**CHINA**

**Lluvias e inundaciones**

Pekin. — Once pulgadas de lluvia cayeron la noche última sobre la ciudad de Hong-Kong, convirtiendo el campo de carreras en un lago y haciendo grandes daños en las carreteras.

Las restricciones sobre el agua que estaban en vigor desde hace dos años,

**MARTIN ROCA GARCIAS**

MEDICO

Enfermedades del Aparato Digestivo-Rayos X

Medicina General

Ex-Asistente de los Hospitales Rud. Virchow (Roentgen-Institut); y Neukolln de Berlín y del Hospital de la Santa Cruz, San Pablo de Barcelona

ARAGON, 12-1.

Consulta de 11 a 1 y horas convenidas

TELEFONO 2 7 2 5

Berlín. — Las negociaciones para la solución de varios asuntos referentes a la interpretación del concordato empezarán el lunes próximo en dicha capital, entre los representantes del gobierno del Reich y los de los obispos católicos alemanes.

Se discutirá especialmente la interpretación de aquellos artículos del concordato que se refieren a las asociaciones católicas de la juventud.

**Interesante discurso de Goebbels**

Berlín. — El ministro de propaganda del Reich, Goebbels, en el discurso que pronunció con motivo de la celebración del solsticio, dijo:

"No acostumbramos mezclar la política con la emoción, y si el pueblo alemán no está vitoreando a cada momento, ello solo prueba que está muy ocupado en sus trabajos y no le queda tiempo para vitorear.

Aquellos que dicen que el entusiasmo es una debilidad, nunca han sentido entusiasmo.

No pudieron impedir, que nosotros tomáramos el poder, pero ahora tratan de impedir que hagamos uso de él.

Nuestra voluntad sabrá imponerse también en el porvenir, si mantenemos nuestros principios, si confiamos en nuestra fuerza.

Entonces acabaremos con los charlatanes y con su necedad. Hagan frente resueltamente a los criticones, y ya verán como retroceden cobardemente.

No permitan que algún imbécil critique la obra de reconstrucción llevada a cabo por nuestro movimiento.

Semejantes individuos sólo se dejan impresionar por la fuerza, la convicción y la firmeza.

No aprecian nuestra magnanimidad, pero ahora les haremos ver que estamos resueltos.

Son reaccionarios, pero les aplastaremos, y la Historia no hablará de ellos, sino de nosotros, que somos el elemento superior del Reich, y por consiguiente sólo tenemos derecho a representar al Reich."

**Otro accidente de aviación. — Pecen los tripulantes del aparato**

Berlín. — La escuadrilla de Hannover de tres aeroplanos de gran velocidad, que ganó el año pasado la copa de Goering, está en la cabeza al terminar el primero de los cuatro días de vuelo.

Un aeroplano de deporte, conducido por el aviador aficionado Vollbracht, se estrelló en el suelo, ayer por causas desconocidas, resultando muertos en el acto el piloto y el mecánico.

Otro de los que participaban en la carrera tuvo que aterrizar a consecuencia de una avería en el motor.

Al terminarse el primer día de la carrera quedan pues 105 de los 107 participantes en la misma.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**  
(Véanse en 8.ª página)

**La reorganización del cuerpo de Carabineros**

En la "Gaceta" se publica una orden del ministerio de Hacienda que dice así: "Habiendo pasado a depender de este ministerio el Instituto de Carabineros y resuelto recientemente por las Cortes el problema de la situación económica del personal de tropa, se plantea de nuevo, con rasgos de más acusada necesidad todavía, el referente a la reorganización de dicho Instituto, para dotarle de un Estatuto orgánico y funcional que, acomodándose a los requerimientos de la realidad actual, permita un rendimiento plenamente eficaz a la potencia útil de dicho organismo.

Con tal finalidad, este ministerio se ha servido disponer que con la disolución de la Comisión creada por el orden de 22 de diciembre de 1932 se constituya otra que, previos los estudios fundamentales de las líneas de actuación, distribución de fuerzas, atribuciones de las mismas, reglamentación de los servicios, dotaciones de mandos, proyecte y proponga cuanto estime conveniente a una total reorganización del Instituto en lo que sea útil y necesario.

Dicha Comisión, que será presidida por el subsecretario de Hacienda, estará integrada por el inspector general de Carabineros, don Miguel Cabanellas Ferrer, o un general de circunscripción en quien pueden delegar; don Fernando Gayo del Valle, abogado del Estado, comisario general para la represión del contrabando y la defraudación; coronel jefe de la Sección de Carabineros de esa Subsecretaría, don Aurelio Rodríguez Ocaña; inspector general de Aduanas, don José González Lijo, y por el comandante de Carabineros don Pascual Vives Llorca que actuará como secretario, cuya Comisión deberá constituirse a la mayor brevedad posible para el pronto término de la labor que se la encomienda".

**NUEVA ACADEMIA POLITECNICA**

Plaza de San Francisco, 1  
Director Licenciado  
Mateo Canet Coll, Phro. y Maestro

## Revista de Prensa

### LA ORDENACION DE LA ENSEÑANZA

#### EL DEBATE

Comenta a raíz de acabar el curso escolar:

Esta es la hora en que empezamos a recibir una porción de quejas, que abarcan dos principales manifestaciones: de una parte, la de algunos colegios privados, que se lamentan de un propósito de venganza, practicado en los exámenes de sus alumnos, ante la sospecha de que pertenecían a colegios religiosos. De otra, irregularidades observadas en el sentido contrario, a saber: colegios privados que, buscando la benevolencia de los examinadores, han trasladado sus matriculas a Institutos de reducido censo escolar.

Mas pecaríamos de excesivamente minuciosos si fuéramos a concretar sólo en estos incidentes — no exentos, desde luego, de cierta importancia — el problema actual de la Segunda enseñanza española, que tiene, en verdad, una mayor envergadura. Y es que nunca como ahora, tras la experiencia de este primer año de desorden, se hace inaplazable una ordenación seria y eficaz. Nos dirigimos al ministro precisamente en vísperas de discutirse el presupuesto de Instrucción pública. ¿Es que va a continuar este estado de cosas? Bien sabemos que ni él es el autor de este presupuesto, ni mucho menos el responsable del caos vigente que fué obra de los "eximios pedagogos del bienio". Más todavía. Imposible es que en esta especie de presupuesto provisional pueda corregirse la serie innumerable de males que se ciernen sobre nuestra enseñanza secundaria.

Queremos, sin embargo, llamar la atención del señor Villalobos, para que de la misma manera que otros ministros han aceptado el compromiso de traer para el próximo mes de octubre un presupuesto estudiado, prometa él a la opinión pública española estudiar a fondo para esa fecha el gravísimo problema de la Segunda enseñanza. ¿Programa? Pues ante todo una revisión minuciosa de la labor realizada en los dos últimos años, que abarca, naturalmente, la eficacia o la inutilidad de muchos de los nuevos centros, la gestión administrativa y financiera de las Juntas de sustitución sobre las que pesa aquella Memoria del señor Pareja Yébenes, el mantenimiento o destitución del profesorado, la reorganización del sistema de provisión de tantas cátedras vacantes, que no deben cubrirse a la ligera, una reforma de los planes de estudio, una ley, en suma, que, además de la Segunda enseñanza, sea la base de una nueva organización de la primaria y de la superior.

### LOS CREDITOS BLOQUEADOS EN LA ARGENTINA

#### El Sol

Escribe en su sección económica a este propósito:

"Se viene hablando de enviar una Comisión a la Argentina para gestionar el desbloqueo de los créditos que existen a nuestro favor en aquella República y concertar un Convenio comercial. No es la primera vez ni la segunda que se ha preparado una embajada de ese fuste a la más importante nación de Suramérica y que se han barajado nombres de personajes para dar mayor lucimiento a la comitiva.

Diremos ahora lo que dijimos antes sobre esa presunta idea. A la Argentina no debe ser enviado nadie mientras no se haya establecido una clara política cereal y ganadera en España y no haya sido zanjado nuestro problema con el Uruguay. Sin resolver con el Uruguay si se han de hacer o no importaciones de carnes y sin estudiar en serio si cabe o no comprometer unas compras limitadas, pero regulares, de cereales y alguno otros productos a la Argentina, sería absurdo enviar allí una Comisión. Antes hay que fijar concretamente esos problemas de nuestra política comercial y no exponer a hacer el ridículo a la Comisión, al Gobierno y a España. Esas Comisiones no pueden ser concebidas como exploraciones habilidosas para resolver a fuerza de cordialidad lo que no se puede resolver por conveniencia. Una ingenuidad de semejante tipo resultaría hasta ofensiva para quien abusara de ella. Tampoco se puede ir a la Argentina en plan de expedición científica a ver si se descubren horizontes comerciales que no hayan descubierto muchos años de relaciones económicas. Los términos en que se plantea nuestro intercambio sobre la base de la política monetaria a que se ha visto forzada la República del Plata son elementales y diáfanos, y se conocen de antemano, así como todas las posibles derivaciones. Una Comisión nuestra no puede tener, por tanto, otra misión que la de acoplar técnicamente un plan previsto de antemano por nuestros gobernantes.

Ese plan previo es lo grave. No puede ser formado sin estudio muy concienzudo y en detalle de la forma en que España tiene que armonizar en el inmediato porvenir los intereses de la producción para el mercado interior con los de la producción exportadora. Eso hay

que poner bien en claro a fin de trazar los límites de concesión que es preciso prever en las importaciones. Actualmente vive en pleno caos la política comercial española y se desangran ramas de nuestra producción sin concretarse medios de defensa por temor a herir otros intereses que hacen mayor presión política. Nada de presiones políticas. Debe dilucidarse objetivamente qué sacrificios deben hacerse y pueden hacerse para que no perezcan nuestros intereses exportadores. Una vez que todo eso se aclare será cuestión de cerrar compromisos comerciales con otros países y no ponerse a negociar en el aire.

Y al enviar Comisiones a cualquier República de Hispanoamérica mucho cuidado con escoger personajes que no tengan autoridad en cuestiones económicas. Harto nos hemos puesto en evidencia con aquellas naciones ante las cuales debiéramos exhibir siempre nuestros mayores prestigios y no nuestras mayores debilidades".

### ¿NUEVO PLAN DE ESTUDIOS?

#### EL NOTICIERO

Leemos en el colega zaragozano:

Los señores Gil Robles, Goicoechea, conde de Vellallano, Martínez de Velasco y otros diputados han presentado en el Congreso una proposición incidental pidiendo la derogación del decreto de 29 de septiembre de 1931 sobre los estudios del Magisterio y el restablecimiento del plan de 1914 con las modificaciones y adiciones al mismo que estaban vigentes en la fecha de su derogación.

En el preámbulo del decreto que se trata de derogar se intentaba una justificación de la reforma. Y entre otros conceptos tan "bellos" como los que vamos a transcribir se decía: "El primer deber de toda democracia es éste: resolver plenamente el problema de la instrucción pública. La República se enfrentó con este problema y sin esperar las orientaciones de una nueva ley de enseñanza ha ido realizando aquellos avances que consideraba fundamentales". Y luego: "La Escuela de la España que está en nuestras manos no será, ni por su obra ni por su rango, la Escuela de la España de ayer. Será jardín y taller; convivencia de todas las clases sociales y de todas las confesiones; principio de una selección que posibilitará el vuelo de la inteligencia a las cimas del saber y del poder".

Volvamos los ojos a la realidad, de-

jando al "posibilitador" que todo lo "imposibilitó" en su sueño, y de ella se deduce fácilmente que la democracia no ha cumplido con su deber, puesto que no ha resuelto el problema de instrucción pública; que precisamente por no "esperar las orientaciones de una nueva ley de enseñanza", la reforma ha sido un fracaso; que por lo visto una de los "avances que consideraba fundamentales" el Gobierno de aquel tiempo era la concesión del privilegio de la F. U. E., y que, por último, los alumnos de las Escuelas Normales sabrán dar al lector una idea clarísima de cómo la "Escuela de la España que" estaba "en sus manos" no ha sido, ni por su obra ni por su rango, la Escuela de la España de ayer".

En cuanto a lo de jardín, taller, convivencia de clases sociales, principio de una selección, etc., no hay más que observar el número de grupos escolares creados, los que ha habido que cerrar por imposibilidad física de que los niños continuasen en situación tan poco favorable para su salud, la cantidad enorme de maestros sin colocar, el número exorbitante de socialistas "enchufados", las continuas protestas de los alumnos del Magisterio primario, para comprender que todo se ha cumplido. Esto nos demuestra que la reforma está hecha... sólo que al revés. Tal vez de acuerdo con lo que el legislador pensaba en desacuerdo con lo que escribía.

No harán falta más datos para demostrar que la proposición pidiendo que sea derogado el decreto de 29 de septiembre de 1931, es acertada y oportuna.

### Comentarios italianos a la entrevista Hitler - Mussolini

Roma. — El "Giornale de Italia" comenta la reunión de Hitler y Mussolini en la forma siguiente:

"En las conversaciones entre Mussolini e Hitler no se han hecho proposiciones de llegar a un acuerdo por separado de la colectividad europea ni dirigido contra ningún país. El contacto directo entre los dos hombres que han realizado los más grandes movimientos revolucionarios, no ha tenido por objeto preparar ninguna resolución violenta del mapa político europeo sino que ha tenido por finalidad, en cambio, en dirigir la política europea por una ruta realista basada en la comprensión de los hechos. El primer problema fundamental que ha sido examinado fué el de la paz general de Europa y los medios de asegurarla. Los deos de paz que abriga Mussolini no requieren más de-

mostraciones. En cuanto a Hitler ya ha afirmado su deseo de paz de Alemania por la renuncia de cualquier vindicación con respecto a Alsacia y Lorena y la Alta Silesia. El deseo común de paz de Italia y Alemania, se expresa posteriormente por su decidida hostilidad a la política del bloque. En cambio los dos países reconocen la urgente necesidad de restaurar el equilibrio elemental europeo, que se alcanzaría mediante el reconocimiento definitivo de los derechos de paridad de todos los países.

### BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 23

San Zenón, mártir y Santa Agripina, vg. CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia del Convento de Religiosas de San Jerónimo en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

Por la tarde, a las siete, rezo del Rosario, ejercicio en honor del Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad.

#### OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián, mártir.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz fiesta solemne para conmemorar el 25 aniversario de la instalación de la Súplica Perpetua a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario, sermón por el Rdo. señor don Valentín Herrero, Pbro. y solemne Te-Deum, ante la milagrosa imagen de la Santísima Virgen.

En la iglesia del Santo Hospital, a las siete y media de la noche, practicado el ejercicio del Quincenario, empezará solemne Septenario, con sermón por el Rdo. Sr. don Andrés Casellas, Pbro.

#### DOMINGO, DIA 24

### LA NATIVIDAD DE SAN JUAN

#### BAUTISTA

#### CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del Convento de Religiosas de San Jerónimo en honor de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las diez, Tercia y a las diez y media Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón que predicará el Rdo. P. Miguel Matas, filipense.

Acabada la Misa exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honor del Sagrado Corazón y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum.

#### Jubileo del Sagrado Corazón

Desde el medio día del sábado, día 23 y todo el domingo, hasta las doce de la noche se gana Indulgencia Plenaria "toties quoties" tantas veces cuantas se entre en las Iglesias que a continuación se expresan, rezando en cada visita seis padrenuestros por la intención de la Iglesia y del Papa.

En las Parroquiales de Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolás y en las iglesias de Montesión y de los Sagrados Corazones.

#### OTRAS FUNCIONES

En la misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En Santa Eulalia se celebrará la fiesta anual que la Asociación del Apostolado de la Oración dedica al Sacratísimo Corazón de Jesús.

A las siete y media, Misa de Comunión general.

A las diez y media, Misa solemne en la que predicará el Rdo. Sr. don Pedro Nolasco Isla, Pbro.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo.

A las siete y media conclusión de la Novena, bendición solemne y reserva de Su Divina Majestad.

En los Padres Carmelitas, fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen.

Por la mañana, a las 7 y media, misa de Comunión general.

Por la tarde, a las siete, exposición, Rosario, Trisagio carmelitano cantado, ejercicio, sermón por el Rdo. P. Angel María, carmelita descalzo y canto del Himno a la Virgen del Carmen.

En la iglesia de Montesión, fiesta del Jubileo del Sagrado Corazón.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rezo del Santo Rosario, ejercicio del día, acto de consagración, bendición y reserva.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, a las siete y media, Misa de Comunión general de la Pontificia Cofradía de Nuestra Señora de Montserrat.

Después de la misa, canto de la Salve y Virolay.

En la iglesia de San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios de San Francisco y función reglamentaria.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los cofrades de Nuestra Señora de la Merced.

En la Misión, a las siete, Misa de Comunión general para los Socios de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa con plática.

En Santa Fe, parroquia de la Santísima Trinidad, solemne fiesta votiva en honor de San Juan Bautista y en sufragio del alma de doña Juana Varró, (q. e. p. d.).

A las diez y media, misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Juan Thomás, Pbro.

En el Socorro, a las ocho Misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa.

A las diez, explicación del Evangelio. Al anochecer exposición de Su Divina Majestad, Estación, Coronilla a la Virgen, sermón por el Rdo. P. Manuel Monjas, reserva del Santísimo, procesión con la imagen de Nuestra Señora de la Correa, Salve y despedida cantada por un coro de señoritas.

En la iglesia de San Juan, fiesta solemne en honor de su glorioso Titular. Habrá misas rezadas desde las cinco hasta las doce inclusive.

A las diez y cuarto, Tercia y solemne Misa mayor con sermón panegírico.

En la misa de las ocho se hará el ejercicio del Sagrado Corazón.

#### VISITA

A la Virgen de la Merced en la iglesia de la Merced.

#### LUNES, DIA 25

San Guillermo, obispo y Adalberto, cfr. CUARENTA HORAS

Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Exposición a las seis y media y a las nueve y media, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco y media actos de coro, y al anochecer, rezo del Rosario, meditación y reserva de Su Divina Majestad.

#### VISITA

A la Virgen de la Anunciación en la iglesia del Santo Hospital.

### Se teme otra persecución religiosa en Méjico

La Prensa cree que en julio será elegido Presidente el general Cárdenas Méjico. — La Prensa da como muy probable el triunfo del general Lázaro Cárdenas en la elección presidencial, que se celebrará el primero de julio próximo. Con ello, dice la Prensa, se teme la posibilidad de que se recrudezca y extienda la actitud anticatólica del Gobierno, manifestada por la clausura y confiscación de las iglesias y drástica limitación del número de sacerdotes católicos.

Las últimas manifestaciones anticatólicas han sido realizadas por los gobernadores Salles (hiño), en el Estado de Sonora y Garrido Canabal — íntimo amigo del general Cárdenas — en el Estado de Tabasco. El primero expulsó del territorio del Estado a todos los sacerdotes católicos, y el segundo llegó en su sectarismo a prohibir que las lápidas de los sepulcros ostentaran el nombre del cádaver que encierran, y sólo permite que se ponga en cada sepultura una pequeña piedra labrada con un número.

### Ayuntamiento de Palma

Suministro de agua a fuentes particulares

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del arbitrio mencionado del corriente ejercicio, la cual tendrá lugar en las Oficinas Municipales de este Ayuntamiento, los días que transcurran desde el 25 del actual al 6 de Agosto próximo, ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio, sin más notificación ni requerimiento, con el recargo del 20 % por único grado, quedando éste reducido al 10 % si lo satisfacen desde el 8 al 18 de Agosto próximo, ambos inclusive.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes.

Palma, 21 de Junio de 1934.

El Alcalde, Emilio Darder.

### AGRICULTORES COMERCIANTE

Defended vuestras cosechas de la polilla GORGOJO, utilizando

#### BOBOLINA

producto químico patentado. Sólo se vende embotellado. Desechad imitaciones.

Agente exclusivo: Juan Thomás Costa

Felú, 21, pral. Teléfono 2351

«EL GALLO»

BELMONTE

LA SERNA

Y

6 MURUBES 6

En Palma el 1.º de Julio

Fajas de goma para baño

Precio 12 pesetas  
Comodidad. Utilidad y Elegancia  
Femenina  
Inmenso surtido en

GORRAS, ZAPATILLAS, FLOTADORES, ANIMALES, PELOTAS y todos los artículos para el Baño Playa

CASA CODINA, Unión, 8, Palma  
(Junto al Paseo del Borne)



¡Veraneantes! ¡Queréis gozar y que gocen vuestros hijos? ¡Queréis salud? ¡Queréis colocar bien vuestro dinero? Comprad solares y edificad chalets en la

Playa de las maravillas

agua limpia, arena fina y bosque delicioso. Allí encontrareis un hermoso hotel a todo confort, allí podréis trasladaros por espaciosa carretera construída exprofeso a medio kilómetro antes del Pilarí.

Miguel Pellicé Rey

contratista y maestro de obras: George Sand, n.º 4; (esquina Plaza de Toros). — Teléfono 2283. — Vende solares, edifica y construye chalets.



Defener la tos

no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al lacto-creosoto soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE

FAMEL

PRECIO P.º A.º IMP. COMPR.

HERNIADO

CURESE COMO ESTE SEÑOR

Santa María Barbará, 5 de junio de 1934.  
Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.  
Señor mío: Creo servir a mi recomendado, el dador de la presente, diciéndole a usted, pues es tan persistente la curación, que hace ya siete años que con su excelente Método, que me libró de una hernia muy desarrollada y dolorosa, que es para mí un deber propagarlo. Lo haré siempre, consciente de que a los que sufren de hernia. Disponga usted de su muy agradecido s. s. Agellán, José Durán Carbencil, presbítero, Rector de Santa María de Barbadell (Sabadell).  
HERNIADO: Tiene usted a mano dominar y vencer definitivamente su hernia. Seguir el Método C. A. BOER será para usted, como lo fué para miles de herniados, una liberación. Sin compromiso, con toda confianza, acuda usted a las siguientes poblaciones:  
Sábado 23 junio, Hotel Ferrocarril.  
Domingo 24 junio, Fonda Alaró.  
Lunes 25 de junio, Fonda Felip.  
Martes 26 de junio, HOTEL ALHAMBRA.  
Sr. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38 — BARCELONA



Da gusto el hacer la cocina.

Que la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi le ayude a hacer más rápido y fácilmente. Usado como base para sopas o caldos, así como el ser tomado solo, siempre sorprende al Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

CALDO MAGGI  
LA MARCA DE CALIDAD

GORRAS Y ZAPATILLAS Baño

Fajas baño 12 pesetas  
Calzado Playa y Tennis  
Sobaqueras de goma



CASA CODINA (Junto Borne) Palma

Haga sus compras en los comercios que anuncian en «Correo de Mallorca»

ANTONIO RIOJA

escultor que, como tal, fué pensionado por el Ministerio de Instrucción Pública, ofrece a Vd. sus servicios rápidos y económicos.

Modela en su taller y en una hora de sesión

POR 25 PTAS.

bustos-retratos, garantizando el parecido. Especialidad en trabajos religiosos y toda clase de restauraciones; modelos para decoración etc. etc.  
Plaza Juanot Colom, 16.

CALADOS A MAQUINA

se hacen al momento. Se bordan vestidos. Pont y Vich núm. 14 2.º.

NEVERAS

que en los bazares valen 70 pesetas, para remate y por el mismo constructor, se venden al ruinoso precio de 50 pesetas. Ignacio Iglesias. San Pedro, 88. Junto Cuartel artillería.

Mangueras

Tubos de goma  
CASA CODINA  
(Junto Borne)  
PALMA



Carnets de Chófer

Tramitación rápida  
Agencia OLIVER  
S. Jaime 9, PALMA



MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. — Talleres: Plaza de Toros Vieja, 7.

SILLERIAS TAPIZADA

190 pesetas y confortables a 325 y muebles de todas clases a precios de liquidación.  
Jaime II, 97 (Imprenta Martorell)

SE VENDE

Fonógrafo muy barato Marca Odeón modelo Alemán con cuarenta placas finas.  
Razón: Sta. Catalina Fábrica 75 bajos de 11 a 2.

Señoras y Señoritas

Para buena confección de sus vestidos y a precios económicos visiten la Academia de corte y confección; también se borda y se cortan patronos: Colón, 60 2.º piso.

JOVEN ACTIVO

Marchando a residir a Barcelona aceptaría cualquier clase de encargos y representaciones o serviría de intermediario.

Escribir a F. Moll. Ronda Poniente 183. Ciudad.

PORTALS NOUS

es el sitio donde mejor puede Vd. pasar el Verano. Junto al Oratorio de Nuestra Señora de Portals se venden solares de frondosa pinada con vistas al mar.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191.

B. Vaquer — A. Rosselló, 75. Palma de Mallorca.

SE NECESITA

mujer de media edad para los quehaceres de una casa de campo cerca de Palma. Informes: Vinos Oliver — Sacristía San Jaime, 3.

PERSIANAS ECONOMICAS

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25.

SE VENDE

un Tractor y una Trilladora en buen estado. Informes: Calle Mayor, 12. — Campos del Puerto.

Son Quint

Próxima inauguración de las CUEVAS DEL PILAR Solares y chalets a plazos y contado. — J. Ventayol. — Alejandro Rosselló, 121 Teléfono 1313 — PALMA

Instalaciones para riegos

MOTORES y Bombas centrífugas.

MOTORES DIESEL

«AGRICOLA MECANICA»

Anselmo Clavé 29-31

PALMA

VENDO PEUGEOT

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

COMPRO ALHAJAS

No vender alhajas, monedas oro y papeletas de empeño sobre alhajas, sin consultar antes con la Platería «Palma» Calle Jaime II 55. Frente fábrica Paraguas.

VINOS DE MESA OLIVER

Sacristía de San Jaime, 3. Suursal: Merced, 8. Servicio a domicilio.

FLY-TOX

Insecticida líquido \* Lata azul

# Otras informaciones

## CASA DE LA VILLA



**Multas**  
Por el Alcalde han sido multados varios expendedores de leche, por expenderla adulterada; algunos dueños de establecimientos públicos especialmente tiendas de comestibles por no haber efectuado en ellos las obras oportunas para ajustar sus instalaciones a lo establecido por las Ordenanzas municipales; los padres de algunos niños, por haber sido sorprendidos éstos jugando en la vía pública en sitios no señalados para el recreo de menores y a diversos dueños de perros, por sacar éstos sin el bozal y cadena correspondientes o carecer de la oportuna placa.

**Los servicios de limpieza pública**  
El Alcalde revistió nuevamente los carros de limpieza pública, encontrando a la casi totalidad en excelentes condiciones.

Los que no habían efectuado las modificaciones que les fueron impuestas en la penúltima revista fueron pertinentemente sancionados.

**Visitas del Alcalde**  
Acompañado del Presidente de la Comisión de Cultura señor Gómez Ibáñez, del de Hacienda, señor Crespi Salom y del de Ensanche señor Aguiló Forteza, visitó el Alcalde la Escuela de "Son Espanyol", que ha de ser inaugurada el próximo jueves por el Director General de Primera Enseñanza señor Sáiz.

Igualmente visitaron la semicolonias permanente de la Cuarentena, que también ha de ser inaugurada el jueves de igual manera.

**La nueva junta administrativa de carreteras.**

En vista del decreto aprobado por el Consejo de ayer autorizando al Ministro de Obras, para presentar a las Cortes un proyecto creando una Junta Administrativa de las carreteras de Baleares a semejanza de la existente en Canarias y cuyas líneas generales ha adelantado la prensa local, el alcalde don Emilio Darder ha dirigido al señor Guerra del Río, el siguiente telegrama:

"Ministro Obras públicas. — Madrid. Prensa local divulgado líneas generales nuevo proyecto creando Junta carreteras Baleares similar Canarias cuya implantación ha de reportar Baleares evidentes mejoras. Felicítelo anticipadamente por estar vinculados mismo vitalísimos intereses nuestras islas. Salúdale, Emilio Darder, Alcalde.

**El horario del Dispensario Central**

En vista de las solicitudes formuladas al Alcalde en tal sentido este de acuerdo con el Presidente de la Comisión de Sanidad, señor Gómez Ibáñez, ha dispuesto que el nuevo Dispensario Central pueda ser visitado por el público los sábados de once de la mañana a dos de la tarde y de 8 a 10 de la noche, y los domingos de 10 de la mañana a dos de la tarde y de 4 de la tarde a 10 de la noche.

**Visita y donativo**

Ha visitado al Alcalde, señor Darder, don Alfonso de Zayas para hacerle entrega de un donativo de cien pesetas, con destino a Beneficencia, donativo que le agradeció mucho el señor Alcalde.

## Patronato Obrero

Mañana tendrá su Comunión mensual a las siete y media, en la iglesia de Montesión; terminada la misa, reunión en la capilla de las Reliquias.

A las diez y media, como todos los domingos, "Círculo de Estudios" para obreros.

Por la tarde, a las 2'45 plática de Catecismo para los jóvenes pertenecientes al equipo de fútbol; a continuación, Catecismo para los demás.

La cocina económica va prestando excelentes servicios.

Las raciones despachadas en el mes pasado son 9.818. Las buenas familias van convenciéndose de la utilidad de adquirir bonos de la Cocina Económica. Los obreros se muestran sumamente agradecidos al Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo por la comida con que se dignó obsequiarles el día de sus bodas de oro sacerdotales.

## La Comisión Provincial de Sanidad

Se reunió ayer

Bajo la presidencia del Gobernador Civil, reunióse ayer por la mañana la Comisión Provincial de Sanidad, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Respecto a las obras relativas a un tinglado de venta de carnes en Santa Margarita, acordó cumplir los preceptos higiénicos señalados por esta Inspección.

Respecto a una fábrica de Cemento en Inca, acordó designar una ponencia compuesta de un Ingeniero y el Inspector Provincial de Sanidad para que giren una visita de inspección y emitan informe.

Fueron aprobados unos proyectos de

alineación relativos a Manacor y San Antonio Abad.

La Junta se ocupó de un proyecto de informe del puerto de Andraitx, acordando demorar todo acuerdo hasta que una comisión de técnicos dictamine.

Fué aprobada una modificación de alineaciones en Campos del Puerto.

Y, finalmente, fué aprobado un proyecto de urbanización en "Son Veri" (Marraixí).

## DE LA DIPUTACION

Visitó al Presidente de la Diputación el diputado a Cortes por Baleares señor Fons, cambiando impresiones sobre la reciente disposición del Consejo de Ministros, autorizando la presentación del Decreto para crear la Junta Administrativa de Carreteras de Baleares.

Estuvieron presentes en la entrevista el Presidente de la Cámara de Comercio, señor Casasnovas; el Ingeniero señor Parietti; y otras personas interesadas en este asunto, que ha de reportar grandes beneficios.

Los señores Juliá, Fons y Casasnovas redactaron telegrama de reconocimiento y gratitud hacia el señor Guerra del Río, que tanto interés demuestra en este asunto, y cabe esperar que todas las demás entidades beneficiadas con este Decreto harán lo propio, a fin de que por la Superioridad se imprima toda la actividad posible para la implantación del citado Decreto.

## NOTIAS DE SOCIEDAD

Enfermo

Se halla en gravísimo estado nuestro distinguido amigo el Rdo. Sr. don Antonio Bosch, Pbro., Presidente de la Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Anoche le visitó el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo, Dr. D. José Miralles y Sbert. Le deseamos pronta mejoría.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad, después de larga y penosísima enfermedad, la distinguida señora doña Francisca Noguera y Guasp, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su muerte ha sido muy sentida, entre las numerosas amistades con que contaba la bondadosa difunta.

Descanse en la paz del Señor.

A toda su familia, especialmente a sus hermanos, sobrinos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

De viaje

Anoche embarcaron, para Barcelona, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", don Camilo Lluch, don Pedro Aomar, don José Román, don Manuel Martín y señora, don Luis Bellvé, don Joaquín Serra y señora, don Baudilio Navarro y señora, don José Fábregas, don Joaquín Torrols y don Ramón Oliver.

Igualmente salió anoche, para Barcelona, el Coronel de Carabineros, jefe de la zona de Cataluña y Baleares, don Francisco Arrue, acompañado del capitán-secretario don Emilio Ortega.

Salió anoche, para Barcelona, el triente coronel, jefe de Estado Mayor de Baleares, don José Garrido.

De Mahón, y en la motonave "Ciudad de Tarragona", han llegado esta mañana don Antonio Casas, don Salvador

Juan, don Daniel Villarroto, don Onofre Segura, don Juan Estelrich y don Rafael Pons y señora.

En el mismo buque, ha llegado hoy, de Mahón, el delegado marítimo don Edmundo Sanjuan.

A bordo del vapor correo "Rey Jaime I", han llegado hoy, por la mañana, de reras, don José Rovira, don Andrés Barcelona, don José Porcel, don M. Morrás, don José Llambias y señora, don José Fuset y don Gabriel Garcías.

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomaar).

**BOLSA DE MADRID**  
(22 de Junio de 1934)

Interior 4 %	70'70
Exterior 4 %	86'70
Amortizable 5 % 1920	94'25
" 4 %	00'00
" 5 % 1917	91'75
" 5 % 1926	101'25
" 5 % 1927 libre	101'25
" 5 % 1927 con imp.	90'50
" 3 % 1928	74'70
" 5 % 1929	101'00
" 4 % 1928	91'20
C " 4 1/2 %	94'50
Bonos Oro A	236'50
Bonos Oro B	236'50
Tesoro 5 % em. Octubre	102'75
Tesoro 5'5 % em. Abril	00'00
Banco de España	575'00
Tabacos	209'00
Ced. Bco. Hip. de España 6 %	105'60
Ced. Bco. Hip. de España 5'5 %	101'60

## BOLSA DE BARCELONA

(22 de Junio de 1934)

Nortes	00'00
Alicantes	00'00
Rif	00'00
Chade	00'00
Explosivos	607'50
Aguas	00'00
Cédulas Argentinas	00'00
Telefónica preferente	104'85
Telefónica ordinaria	00'00
Metro Transversal	00'00
Gas y Electricidad	00'00
Acciones Trasmediterránea	136'00
Bonos	96'00
Coloniales	00'00
Cross	00'00
Campaña	00'00
España Petróleos	00'00
Petrolillos	38'50
Filipinas	00'00
Ford	00'00
Hulleras	51'25
Aéreo Montserrat	00'00
Banco Español Río de la Plata	00'00
Londres	36'95
París	48'40
Roma	63'00
Amsterdam	4'98
Bruselas	171'50
Berlín	283'50
Zurich	238'50
Nueva York	7'35

## TURISMO

El "Excalibur"

Ayer llegó procedente de Nueva York, habiendo hecho escala en Gibraltar, el transatlántico norteamericano "Excalibur".

Pertenece a la compañía "American Export Lines".

Desembarcaron en Palma 7 pasajeros, embarcando 5.

Horas después salió con rumbo a Marsella.

El "Sanmaria"

También llegó ayer el paquebot inglés

"Sanmaria"; procedía de Lisboa.

Dicho buque está realizando un cruceo por el Mediterráneo; desembarcaron en nuestra ciudad, haciendo diversas excursiones por el interior de la Isla, 224 turistas, los cuales volvieron a embarcar.

El "Sanmaria" salió para Barcelona.

El "Kemendine"

Procedente de Gibraltar, fondeó ayer en nuestra bahía el paquebot inglés "Kemendine", en el que viajaba nutrida expedición de turistas.

Al atardecer salió para Marsella.

El "Arandora-Star"

Esta mañana, a las once y media ha llegado, procedente de Barcelona, el transatlántico inglés "Arandora-Star".

Dicho buque, que desplaza 15.000 toneladas, está realizando un viaje turístico y pertenece a la compañía "Luey Star Line".

Embarcarán 8 pasajeros.

El "Aranda-Star" saldrá esta tarde, a las siete, para Londres, haciendo escala en Gibraltar.

## DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer tarde llegó el "Ciudad de Alcañal", de Cabrera.

De Valencia, llegó ayer, el vapor es-

pañol "Cabo Menor", con carga varia.

Fué despachado, para Tarragona. También fueron despachados: para Málaga, el pailebot "Menorca", con carga general; para San Carlos, el pailebot "Emilia Tarvela", con un cargamento de abonos; para la mar, el yate español "Cala Encantada", con su equipo, y finalmente, para Valencia, el "Diligencia", con lastre.

Ayer, al medio día, salió, para Ibiza y Valencia, el "Ciudad de Ibiza".

Anoche salió, para Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma"; embarcaron 205 pasajeros.

Esta mañana ha llegado, de Mahón, la motonave "Ciudad de Tarragona" con 45 pasajeros.

Igualmente ha llegado esta mañana el vapor "Rey Jaime I"; han desembarcado 121 pasajeros.

## SUETOS Y NOTICIAS

**Hallazgo de una mantilla.** — D. Antonio Sureda encontró en la vía pública una mantilla que entregó al Jefe de la Guardia Urbana señor Tomás.

Dicha prenda ha quedado en custodia, en el Negociado de Alcañal donde será entregada a horas hábiles de oficina, a la persona que acredite ser su propietaria.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 23 (9'30)

REGISTRO EN UN CIRCULO SOCIALISTA

Hallazgo de una pistola idéntica a las encontradas en el domicilio del señor Lozano

La policía y los guardias de asalto penetraron en el círculo socialista de la calle de Malasana, procediendo a cazar los socios. A uno de ellos, Arturo Gandio, le fué ocupada una pistola con una bala en la recámara y dos cargadores.

Parece que el arma es idéntica a las encontradas en el solar de la calle de San Enrique y en el domicilio del diputado señor Lozano.

HUELGA GENERAL DE DESCARGADORES

En el puerto de Pasajes. — Para el lunes día 25

San Sebastián. — Los descargadores del puerto de Pasajes, han anunciado que el lunes, día 25, declararán la huelga general de su ramo.

ELECCION DE ALCALDE DE SANTANDER

Fué elegido un radical. — Protesta Santander. — El Ayuntamiento de esta ciudad acordó protestar ante las Cortes contra el intento de rebajar la consignación de la Universidad Internacional de Verano.

Ha sido elegido alcalde el concejal radical Teodoro Jerez, por 17 votos contra 16 que obtuvo el diputado señor Ruiz Rebollí, de filiación aznáiista.

UN MAX BAER - UZCUDUN?

La empresa que representa al púgil de Regil ha retado al nuevo campeón mundial

La empresa que representa a Paulino Uzcudun ha cableografiado a Nueva York, retando al campeón mundial Max Baer, el cual venció el púgil de Regil hace tres años en California.

Para la pelea, se ofrece un depósito de 400.000 pesetas como garantía de la celebración, la cual sería en España y, preferentemente, en Madrid.

TRASLADO DE DETENIDOS

Al penal de Burgos

Zaragoza. — De madrugada salieron para el penal de Burgos 120 detenidos que se hallaban en la Cárcel.

SE TRATABA DE HACER VOLAR EL TREN MURCIA-GRANADA?

Entre las estaciones de Jarabía y Guila se han encontrado tres cartuchos de dinamita en la vía

Lorca. — Entre las estaciones de Jarabía y Guila, un carabinero ha encontrado colocados tres cartuchos grandes de dinamita, dentro de la vía.

Parece que se trataba de volar el tren Murcia-Granada.

## Pliego de cargos contra un alcalde

Valladolid. — El delegado gubernativo que ha realizado una inspección en el Ayuntamiento de Peñafiel ha formulado un extenso pliego de cargos contra el alcalde Celestino Velasco, de filiación aznáiista. El informe del delegado contiene 21 capítulos de cargos, comprendiendo cada capítulo varias infracciones.

Terminado el expediente, el delegado convocó a una sesión extraordinaria al Ayuntamiento de Peñafiel, para darle cuenta del resultado de la inspección realizada.

El salón de sesiones se llenó de elementos izquierdistas, que promovieron un gran alboroto, viéndose el delegado en la precisión de suspender la sesión y requerir el auxilio de la fuerza pública.

El alcalde ha pedido un plazo para redactar el pliego de descargo y se le han concedido cuarenta y ocho horas. Entre los cargos contra el alcalde figuran el haber abonado más de 10.000 pesetas de la décima pro-parados sin haberlas recaudado y sin acuerdo municipal, y el haberse vendido a sí mismo en 500 pesetas, siendo presidente del Patronato del hospital de Peñafiel, una casa valorada en 1.500 pesetas.

## Una estadística del Ministerio de Trabajo

El estado actual de la recolección hace esperar que el avance sea muy aproximado al resultado final

Madrid. — El Ministro de Agricultura acaba de hacer pública la interesante estadística que su sección quinta de Economía y estadística Agrícola, prepara todos los datos de un modo prematuro, en el mes de mayo, se hace presente la posibilidad de que el avance de la cosecha no se realice; pero informaciones nuestras posteriores ponen de relieve que, habiéndose producido con un buen tempero este período final, es casi seguro que el cálculo se mantenga con más certeza que lo que ha sido corriente en otros años.

El avance de la cosecha para los principales cereales da estas cifras:

1934 1933 decenio

(Millones de quintales)

Trigo 47'24 37'62 39'6

Cebada 28'12 21'77 21'28

Centeno 5'62 5'25 5'96

Avena 7'54 5'92 6'11



# Doña Francisca Noguera Guasp

## Ha fallecido

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

### A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hermanos, hermanas, sobrinos (todos ausentes) y demás familia suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al Rosario que se rezará en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz hoy, a las cinco y media, y seguidamente a la conducción del cadáver y al turno de misas que se celebrarán el próximo lunes en la misma parroquia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.

**Simón Garcés**  
Corredor de Comercio Colegiado  
Baratillo, 15  
Teléfono, 2267